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РАЗДЕЛ I. 

ОБОБЩЕНИ ИЗВОДИ ЗА ДЕЙНОСТТА НА РАЙОННА 

ПРОКУРАТУРА МОНТАНА И НА РАЗСЛЕДВАЩИТЕ 

ОРГАНИ ЗА 2025 ГОДИНА 
 

1. Резултати и тенденции в противодействието на престъпността. 

Фактори с актуално и дългосрочно значение за ефективността на органите 

на досъдебното производство и другите правоприлагащи органи, 

ангажирани с противодействие на престъпността. 

И през 2025 г., както и миналите години, прокурорите от Районна 

прокуратура - Монтана са работили в обстановка на специфична криминогенна 

среда, предопределена от географското местоположение, демографската 

характеристика на региона и икономическото положение. Регионът се намира 

до границите с Република Румъния (по р. Дунав) и Република Сърбия, което 

дава потенциал за трансгранични връзки и сътрудничество, но Северозападна 

България, в това число и област Монтана, продължава да е районът в ЕС с 

трайно най-ниско равнище на развитие, като заема последно място в класацията 

на районите в ЕС по показателя БВП на човек. Това обуславя и този район да е 

с най-бедно население в ЕС, висока безработица и с висок интензитет на 

обезлюдяване. В северозападния регион, който иначе разполага с отлични 

природо-климатични ресурси, богати традиции и стратегически благоприятно 

географско положение, попадат общини със силно влошени демографски 

показатели, в пъти по-ниска раждаемост и високи отрицателни стойности на 

естествения прираст, което се обуславя от негативната икономическа картина. 

Само около 5 % от населението на Република България живее в Северозападна 

България – областите Видин, Монтана и Враца. От друга страна липсата на 

транспортна свързаност и застаряващото население забавят икономическия 

растеж на Северозападна България. Гъстотата на населението е значително по-

ниска от средната за страната. Районът представлява слабо населена територия, 

в определени части с характер на обезлюдена територия. Регионът е сред най-

застаряващите в Република България с висок дял на възрастни хора и нисък дял 

на трудоспособно население. Тези фактори затрудняват икономическия растеж 

и демографската устойчивост, което пък от своя страна води до неефективно 

функциониране на пазара на труда и увеличаване на свободните работни места. 

Процентът на населението  под прага на бедността е по-висок от средното за 

страната, а безработицата особено сред младите, остава структурен проблем. 

Търговията и услугите също не са достатъчно ефективни, за да създадат добри 

условия за поддържане на добър баланс между търсенето и предлагането на 

работна ръка поради намаляването на населението, трайно ниските доходи и 

бедност. Тези фактори обуславят спецификата на престъпността, като и през 

отчетната година се запазва тенденцията най-голям брой досъдебни 

производства да са водени за общоопасни престъпления – 551 бр., като на 

следващо място само с едно по-малко досъдебно производство е образувано за 
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престъпленията против собствеността – 454 през 2025 г. спрямо 455 през 2024 

г. През 2023 г са образувани 529 досъдебни производства за престъпления 

против собствеността. Това налага и необходимостта от функциониране на 

ефективна система за противодействие на битовата престъпност, повишаване 

нивото на взаимодействие между структурите на съдебната система и органите 

на МВР, както и останалите институции, призвани да водят борба с 

престъпността. Дейността на РП – Монтана продължава и в условията след 

обединяването с Районна прокуратура – Лом и Районна прокуратура – 

Берковица, които се трансформираха в териториални отделения през 2021 г. 

Така с оглед възможността след обединяването на трите районни прокуратури, 

които на практика обхващат цялата територията на област Монтана, да се 

включват прокурори в различните групи на териториалните отделения се 

създаде организация с цел уеднаквяване на натовареността, която през 

отчетната година е към средната за страната, но с тенденция за увеличаване с 

оглед кадровата необезпеченост, а именно свободни щатни бройки и 

магистрати в продължителен отпуск поради временна нетрудоспособност.  

През отчетната година са предоставени следните данни от ОД на МВР - 

Монтана за нивото на престъпността по регистрирани, разкрити престъпления и 

наказана престъпност: 

Анализът на статистическите данни от ОД на МВР - Монтана за 

престъпността през отчетния период показва относителна устойчивост в 

тенденцията на намаляване на нивото на престъпност, като и през 2024 г., така 

и през 2025 г. се отчита спад в общия брой на регистрираните престъпления. 

Отбелязва се ръст на разкритите престъпления в сравнение с 2024 г. 

За 2025 г. са регистрирани общо 1878 бр. престъпления, докато за 2024 г. 

са били 1900 бр. или намаление на регистрираните престъпления с 22 бр. – спад 

на регистрираната престъпност с 1,16 %. Разкритите престъпления за 

изминалата година са 979 бр. при 865 бр. за 2024 г., което в абсолютна стойност 

е увеличение със 114 бр., но в процентно отношение е увеличение в 

разкриваемостта с 6,6 %. За 2025 г. интензивността на регистрираната 

престъпност сочи 1400,37 бр. престъпления на 100 хил. население при 1405,96 

бр. за 2024 г.  

Тенденцията са запазва и по отношение на регистрираните и разкрити 

престъпления само по криминална линия, в това число т. нар конвенционална 

престъпност, като са наблюдава спад в регистрираните престъпни 

посегателства от 1565 бр. на 1551 бр. и увеличение в броя на разкритите от 689 

бр. през 2024 г. на 775 бр. през изминалата година. Повишение в процента на 

разкриваемост с 5,94 % – от 44,03 % на 49,97 % в полза на 2025 г.  

По отношение на регистрираните икономически престъпления е налице 

също спад – за 2025 г. са регистрирани 327 бр., докато за 2024 г. са били 335 

бр., като същевременно е увеличен броя на разкритите престъпни посегателства 

– 176 бр. за 2024 г. и 204 бр. за 2025 г., или се наблюдава завишение в 

разкриваемостта с 9,85 % – от 52,54 % на 62,39 % за изминалата година.  

През 2025 г. общия брой наблюдавани досъдебни производства вкл. и 

прекратените по давност от РП – Монтана са били 3615, като продължава 

тенденцията към спад, като се бележи намаление с 8,64 % в сравнение с 
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наблюдаваните досъдебни производства през предходната година, когато са 

били 3957. През 2023 г. Районна прокуратура – Монтана е наблюдавала 4239 

досъдебни производства, вкл. прекратените по давност, с което броят на 

наблюдаваните досъдебни производства е намалял с около 15 %.  Намалява и 

броят на решените досъдебни производства през 2025 г., който е 2329 спрямо 

решените досъдебни производства през същия период на предходната година 

2817, което намаление с 17,32 %. През 2023 г. са решени 3166 досъдебни 

производства. Внесените в съда досъдебни производства през 2025 г. са 493, за 

сметка на внесените през 2024 г. 475 и внесени през 2023 г. 511, което е с 18 

броя досъдебни производства повече спрямо предходната година. В процентно 

изражение броят на внесените в съда досъдебни производства се е увеличил с  

Прекратените досъдебни производства през 2025 г. са 1391, което е значително 

понижение с 27,1 % спрямо 2024 г. когато са били 1908.  

От представените данни може да се направи обоснован извод, че през 2025 

г. от прокурорите при Районна прокуратура – Монтана са решили по-малко на 

брой досъдебни производства на база по-малък брой наблюдавани такива, в 

сравнение с 2024 г., но за сметка на това се бележи ръст на внесените в съда 

досъдебни производства и значителен спад на прекратените. 

 

Фактори с актуално и дългосрочно значение за ефективността на 

органите на досъдебното производство и другите правоприлагащи органи, 

ангажирани с противодействието на престъпността. 

 

Факторите, които влияят на ефективността на органите на досъдебното 

производства са: 

- кадрова и материална обезпеченост на органите; 

- теоретична и практическа подготовка и качество на работата на органите; 

- обезпеченост с други участници в наказателния процес – преводачи и 

вещи лица. 

И през отчетния период са установени обстоятелства, че изброените 

фактори са оказали съществено и то негативно въздействие върху 

ефективността на противодействието на престъпността.  

Що се касае до кадровата обезпеченост на разследващите органи, следва да 

се отбележи, че утвърдения щат на отдел „Разследване“ при ОДМВР – Монтана 

включва 42 броя служители, четирима от които на ръководни длъжности, 

останалите на изпълнителски, включително трима служители на длъжност 

„главен разследващ полицай в сектор“ и един служител на длъжност „главен 

разследващ полицай в отдел“.  Ръководните служители по щатни бройки са: 1 

брой началник отдел и 3 броя началник сектори „Разследване“ (сектор 

„Разследване – РУ-Монтана“, сектор „Разследване – РУ-Лом“ и сектор 

„Разследване – РУ-Берковица и РУ-Вършец“). Изпълнителските длъжности по 

щатни бройки са както следва: 1 брой главен разследващ полицай в отдел, 3 

броя главни разследващи полицаи в сектор (в сектор „Разследване – РУ-

Монтана“, сектор „Разследване – РУ-Лом“ и сектор „Разследване – РУ-

Берковица и РУ-Вършец“) и 34 броя служители на длъжност „младши-старши 

разследващ полицай“. Към 31.12.2025 г. на работа в отдела са били 41 броя 
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разследващи полицаи, тъй като едно място е било освободено през втората 

половина на годината. Така относно кадровата обезпеченост на разследващите 

органи в състава на ОД на МВР – Монтана се отбелязва положително развитие, 

като през по-голямата част от годината щатът е бил пълен.  

За подобряване на разследването на делата с фактическа и правна 

сложност са възложени за разследване на други разследващи органи – 

следователи към ОСлО при ОП - Монтана.  

Негативен фактор върху срочността на разследването е неиздирването на 

обявени за общодържавно и международно издирване лица, което обяснява 

големия брой на производствата и на извършителите на престъпления по 

досъдебните производства, които са спрени. В тази насока наблюдаващите 

прокурори през годината са постановили издирването на извършителите на 

престъпленията и предоставяне на актуални данни за издирвани лица – 

установени извършители на престъпни деяния и лица, които следва да се 

разпитат като свидетели.  

Друг негативен фактор, който оказва съществено значение върху 

срочността на разследването, е липсата на достатъчно вещи лица. Остава 

налице недостигът на вещи лица, които да изготвят съдебномедицински 

експертизи на трупове, като за цялата област Монтана е едно вещо лице, което 

изготвя такива експертизи. Поради това са налице неизготвени експертизи с 

години, въпреки многократните напомнителни писма и разговори с вещото 

лице.  Проблем при изготвянето на експертизи през 2025 г. възниква и при 

изготвянето на автотехнически експертизи, при които също има значително 

забавяне при изготвянето им. 

Изброените фактори влияят пряко върху работата на органите на 

досъдебното производство.  

2. Необходими мерки и законодателни промени.   

2.1. Повишаване качеството на разследването чрез засилен контрол 

върху разследващите органи и възлагане разследването на  досъдебните 

производства с фактическа и правна сложност на следователи от ОСлО при ОП 

- Монтана и НСС.  

2.2. Осигуряване на вещи лица по посочените видове експертизи. 

2.3. Непрекъснато взаимодействие с органите на изпълнителната власт 

за своевременно регистриране на извършените престъпни деяния, установяване 

на пострадалите лица и провеждане на оперативно-издирвателни мероприятия 

за разкриване извършителите на престъпните деяния и на провеждането на 

своевременно разследване. 

2.4. Повишаване на квалификацията на разследващите органи и на 

органите, извършващи проверки по разпореждане от прокуратурата чрез 

регулярно участие в обученията им по теми, на които са установени слабости в 

работата им. 

2.5. Засилване на превантивната и разяснителна дейност сред 

подрастващите, с оглед възпитаването им към спазване на закона и добрите 

нрави в обществото и предотвратяване на извършване на престъпления от 

младежите и непълнолетните чрез изнасяне на лекции в учебни заведения. 
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Предприети конкретни мерки.  

Провеждани са работни срещи със разследващите органи от ОД на МВР – 

Монтана, РУ – Монтана, РУ – Берковица и РУ – Лом. Провеждани са и работни 

срещи на прокурорите при РП – Монтана с ТО – Лом и ТО – Берковица. 

Продължила е практиката да се обсъждат и предприемат мерки с ръководството 

на ОД на МВР - Монтана и началниците на районни управления на територията 

на област Монтана за бързо и качествено разследване по наказателните 

производства.  

Изпълнява се и разпореждането за подобряване на организацията по 

определена категория дела, например досъдебни производства, водени срещу 

лица, включени в електронния регистър на лица с неприключени наказателни 

производства и на лица с 2 и повече неприключени такива производства, за 

причинени телесни повреди, за корупционни престъпления и за домашно 

насилие.  

Предприети са мерки за приключване на водените досъдебни производства 

с продължителност над една година, приключване на преписките и делата, 

образувани преди 01.01.2022 г., както и на тези дела, за които са налице 

основанията по чл. 368 от НПК- Глава ХХVІ / разглеждане на делото в съда по 

искане на обвиняемия/ чрез периодични доклади от наблюдаващите прокурори 

за причините за неприключване на разследванията и за необходимите мерки за 

това. Проведени са работни съвещания, на които са обсъдени от всички 

прокурори проблемите, довели до продължаване на разследванията извън 

разумните срокове, с обсъждане на възможните мерки за приключването им. 

Продължават интензивно да се наблюдават разследванията, когато са 

образувани досъдебни производства за държане на наркотични вещества, за 

извършени корупционни престъпления, посегателства върху финансовите 

средства на ЕС, престъпления, извършени от непълнолетни и други 

производства с особен обществен интерес. 

В РП – Монтана през 2022 г. е обособена група за случайно разпределение 

на преписките, в която са включени прокурори за разследване на престъпления 

по раздел IX - Трафик на хора, глава втора на Наказателния кодекс, като и през 

следващите 2023 г. и 2024 г. и 2025 г. преписките по горепосочените 

престъпления се разпределят в така обособената група.     

 

Предложения за законодателни промени. 

1. Промени в НПК: 

1.1.  Продължаваме да смятаме, че това са промени в НПК, свързани с 

преодоляване на процесуалния формализъм на досъдебната фаза на 

наказателния процес и привеждането ѝ в съответствие с прокламирания 

принцип за подготвителния ѝ характер, диференциране на процесуалните 

правила в зависимост от тежестта и сложността на престъпленията, намиране 

на разумно законодателно решение за използване на капацитета на 

следствените отдели към Окръжните прокуратури, да се намали степента на 
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доказаност в процеса за постановяване на осъдителна присъда, съобразявайки 

се и с установените европейски стандарти, където тази степен е по-ниска. 

1.2.  Въвеждане на процесуална възможност прокурорите да протестират 

определенията на съда, с които е отказано да се  одобри споразумение и с които 

се отменят актове на прокурора за спиране на наказателното производство; 

1.3.  Да може във всички случаи да се четат показания на свидетели 

разпитани в досъдебното производство. 

Тук като положителна промяна следва да се отбележат влезлите в сила на 

10.11.2025 г. промени в чл. 234, ал. 1 и ал. 3 НПК, което ще доведе до 

облекчаване на дейността по разследването на престъпления от 

административна тежест и фокусиране върху самото разследване.  

2. Промени в ЗСВ: 

2.1.  Сроковете за извършване на проверки да бъдат съобразени със 

сложността им, като се предвидят по-дълги срокове за изпълнение. 

Практически е невъзможно да се извършат някои проверки в тримесечен срок, 

което води до образуването на досъдебни производства, поради невъзможност 

да се изясни напълно фактическата обстановка и  обоснове отказ за образуване, 

и съответно до голям брой прекратени досъдебни производства.     
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РАЗДЕЛ II.  

ДЕЙНОСТ НА РАЙОННА ПРОКУРАТУРА – МОНТАНА 

 

I. ДОСЪДЕБНА ФАЗА. 

1. Преписки. Проверки по чл.145 от ЗСВ - срочност, резултати, 

мерки. 

 През отчетният период, обхващащ 01.01.2025 г. – 31.12.2025 г., 

прокурорите при Районна прокуратура – Монтана са наблюдавали общо 5614 

преписки, спрямо 5269 преписки през 2024 г. и 5454 през 2023 г., което е 

увеличение с 6,55 % спрямо 2024 г. и с 2,93 % спрямо 2023 г.. 

Новообразуваните преписки в периода са 5005 спрямо 5045 през 2024 г. и 5099 

през 2023 г., което е незначителен спад с под 1 % за предходната година. 

 Били са решени общо 5419 преписки, което е увеличение с 8,06 % спрямо 

2024 г., когато са били решени 5015 преписки, а също така и увеличение с 3,61 

% в сравнение за 2023 г., когато са били решени 5230 преписки. От решените 

преписки през 2025 г. с отказ за образуване на досъдебно производство са 4518. 

За сравнение през 2024 г. са били по малко с 14,32 %, а именно 3952, и с 9,5 % 

през 2023 г., когато са били 4126. По 734 преписки са образувани досъдебни 

производства, като през 2024 г. са били 738 през 2023 г. са били 753, което е 

приблизително еднакъв брой на образуваните досъдебни производства. Видно 

от горното е, че е налице увеличение на общия брой наблюдавани преписки 

през 2025 г. спрямо 2024 г. и 2023 г., което е намерило отражение и при 

увеличението на решените преписки през 2025 г. спрямо 2024 г. и 2023 г. 

 Общият брой на преписките, с които е възложена проверка на друг орган 

през 2025 г. е 1270, за сравнение през 2024 г. са били 1540 и 1628 през 2023 г. 

От тях през 2025 г. 320 преписки са решени с образуване на досъдебно 

производство, а по 999 преписки е отказано образуване на досъдебно 

производство, което по стойности е приблизително със стойностите през 2024 

г., когато с образуване на досъдебно производство са били 325 преписки, а по 

1057 преписки е отказано образуване на досъдебно производство. През 2025 г. 

по 4 преписки по реда на чл. 213, ал. 4 НПК са били обжалвани 

постановленията за отказ да се образува досъдебно производство, като и 

четирите акта са били потвърдени от съда. 

 В сроковете, определени в чл. 145, ал. 2 ЗСВ, през 2025 г. са били 

приключени 1261 проверки, а през 2024 г. са били приключени 1296 проверки 

срещу 1543 през 2023 г., а извън тези срокове няма приключени преписки. През 

2025 г. 98 преписки са били върнати с разпореждане на наблюдаващия 

прокурор за допълване на проверката, а през 2024 г. от тази категория са били 

122 преписки. 

 През отчетната година по три преписки е извършена лична проверка, 

докато през 2024 г. са били две преписки, а през 2023 г. не е имало такива. 
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 В края на отчетния период – 31.12.2025 г.  са останали 126 преписки с 

неприключили проверки, като всички от тях са се намирали в законовия срок по 

чл. 145, ал. 2 ЗСВ.  

 По всички 5419 решени преписки прокурорите от РП - Монтана са се 

произнесли в едномесечния срок, като не е имало решение над този срок. Така е 

било и през 2024 г., а през 2023 г. произнасянията извън едномесечния срок са 

били 5. Общият брой  нерешени преписки е 195, като всички се намират при 

прокурор за произнасяне /решаване/и са в едномесечния срок, като за сравнение 

през 2024 г. са били 254, което е значително намаление с 23,23 %.  

        

2. Следствен надзор.  

2.1. Обобщени данни по видове досъдебни производства и съобразно 

систематиката на НК, включително по отношение на пострадалите лица и 

на ощетените юридически лица от престъпления.  

  

2.1.1. Наблюдавани досъдебни производства  

През 2025 г. прокурорите от РП - Монтана са наблюдавали общо 3615 

досъдебни производства /включително прекратените по давност/, като през 

2024 г. са били 3957, т.е. през 2025 г. наблюдаваните досъдебни производства 

са намалели с 8,64 %, а през 2023 г. са били 4239, което е по-малко с 14,72 % в 

сравнение с 2025 г. Реалния брой наблюдавани досъдебни производства, а 

именно без прекратените по давност през 2025 г. са били 2933 досъдебни 

производства, което е увеличение спрямо 2024 г. с 16,34 %, когато са били 

2521. Реално наблюдаваните досъдебни производства през 2025 г. са повече и 

от тези за 2023 г., когато са били 2741, което със 7 % намаление в сравнение с 

2025 г. Новообразуваните досъдебни производства за 2025 г. са били 1602, през 

2024 – 1527, през 2023 г. – 1633, от което е видно, че броят на новообразуваните 

досъдебни производства през последните години се движи в приблизително 

еднакви граници. Наблюдаваните бързи производства през 2025 г. са били 186, 

от тях новообразувани 185, което е увеличение съответно с 13,41 % и 14,91 % 

спрямо 2024 г., когато наблюдаваните бързи производства са били 164, от тях 

161 новообразувани. През 2023 г. новообразуваните бързи производства са 

били 184, което е почти идентично с броя новообразувани бързи производства 

през 2025 г. Общо 56 са бързите производства, по които прокурорът е 

разпоредил разследването да протече по общия ред. За сравнение през 2024 г. 

са били 42, през 2023 г. също са били 56. 

През 2025 г. са наблюдавани общо 2803 досъдебни производства по общия 

ред /включително преобразуваните бързи производства/, като броят им се е 

увеличил със 7,35 % спрямо 2024 г. и 2023 г., когато и за двете години са били 

по 2611. Новообразувани са общо 1417  досъдебни производства, разследвани 

по общия ред, което е незначително увеличение с 3,73 % спрямо 2024 г., когато 

са били 1366, и незначително намаление с 2,21 % спрямо 2023 г., когато са били 

1449. 
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За отчетния период наблюдаваните досъдебни производства, разследвани 

по общия ред от разследващ полицай без прекратените по давност са 2725, 

спрямо 2521 през 2024 г. и 2537 спрямо 2023 г. 1396 са новообразуваните 

досъдебни производства, разследвани по общия ред от разследващ полицай, 

като за 2024 г. са 1343 и 1449 за 2023 г. 75 са досъдебните производства, 

разследвани от следовател без прекратените по давност, за 2024 г. са 90 и за 

2023 г. – 74. 20 са новообразуваните досъдебни производства, разследвани от 

следовател, за 2024 г. са били приблизителен брой – 23, а за 2023 г. са 30. Общо 

6 са досъдебните производства, възложени на следовател по реда на чл. 194, ал. 

1, т. 4 НПК, за 2024 г. са били 9, а за 2023 г. са били 11, като тук се бележи 

тенденция към намаляване на броя досъдебни производства, възложени на 

следовател по реда на чл. 194, ал. 1, т. 4 НПК. 

През 2025 г. няма досъдебни производства, разследвани от прокурор, както 

е било и през 2024 г., и 2023 г. 

През 2025 г. има едно досъдебно производство, разследвано по общия ред 

от разследващ митнически инспектор, за разлика от предходните години, 

когато не е имало такива досъдебни производства. 

През 2025 г. има и две досъдебни производства, разследвани по общия ред 

от разследващ инспектор от КПК. През 2024 г. е било едно досъдебно 

производство. 

През 2025 няма отправяни искания от прокурор по чл. 72 от НПК за 

обезпечаване на конфискация, глоба и отнемане на вещи в полза на държавата, 

за разлика от 2024 г., когато  е имало едно такова искане. През 2023 г. и 2022 г. 

също не са били отправяни искания по този ред. 

И през 2025, както и през 2024 г. и 2023 г. не са правени искания от 

прокурор за вземане на мерки за обезпечаване на конфискацията и отнемането 

на вещи в полза на държавата, които подлежат на признаване и изпълнение в 

друга държава, член на ЕС. 

През 2025 г. са направени 18 искания за разкриване на банкова тайна. 

 

2.1.2. Приключени и решени ДП  

През 2025 г. са приключени  общо 1724  досъдебни производства, като 

всичките са приключени в законоустановения срок. За 2024 г. по този показател 

са били по малко с 5,96 %, а именно 1627, за 2023 г. са били незначително 

повече – 1758. През 2025 г. са били решени 2329 досъдебни производства, което 

е намаление със 17,32 % в сравнение с 2024 г., когато са решени общо 2817 

досъдебни производства и намаление спрямо 2023 г. с 26,44 %, когато са били 

решени 3166. 

2.2. Срочност на разследването  

2166 досъдебни производства са решени в едномесечен срок, като няма 

досъдебни производства решени над едномесечния срок без удължаване на 

срока от адм. ръководител или от оправомощен от него прокурор. За съпоставка 

през 2024 г. 2697 досъдебни производства са решени в едномесечен срок, а  

през 2023 г. са били 3032, като 2 досъдебни производства са решени над 

едномесечния срок без удължаване на срока от адм. ръководител или от 
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оправомощен от него прокурор. 163 досъдебни производства са решени в срок 

до два месеца - с удължен срок от административния ръководител или 

оправомощен от него прокурор, като отново няма досъдебни производства 

решени над двумесечния, удължен от адм. ръководител срок. За 2024 г. и 2023 

г. по тези показатели са били съответно 120 и 130 броя. 

Към края на отчетния период има 1110 неприключени досъдебни 

производства, всички в законоустановения срок, което е с 41 броя повече от 

2024 г., когато са били 1069, и значително повече от 2023 г., когато нерешените 

досъдебни производства са били 957. Към края на отчетния период има общо 

107  нерешени досъдебни производства, от тях 78 в срок до един месец и 29 в 

срок до два месеца - с удължен срок от административен ръководител или 

оправомощен от него прокурор. За съпоставка през 2024 г. нерешените 

досъдебни производства са били 71 от тях 63 в срок до един месец и 8 в срок до 

два месеца - с удължен срок от административен ръководител или 

оправомощен от него прокурор. През 2023 г., в края на отчетния период, е 

имало общо 116 нерешени досъдебни производства, от тях 106 в срок до един 

месец и 10 в срок до два месеца - с удължен срок от административен 

ръководител или оправомощен от него прокурор. И през трите съпоставяни 

години не е имало нерешени досъдебни производства над законоустановения 

едномесечен и двумесечен срок. 

Общия брой на прекратените и внесени в съда досъдебни производства за 

2025 г. е 1202, от  тях 724 с продължителност на досъдебната фаза до 8 месеца, 

170 до 1 година, 208 над една година, 56 над две години.  

Общия брой на прекратените и внесени в съда досъдебни производства за 

2024 г. е 1159, от  тях 635 – с продължителност на досъдебната фаза до 8 

месеца, 204 до 1 година, 236 над една година и 84 над две години.  

Общия брой на прекратените и внесени в съда досъдебни производства за 

2023 г. е 1154, от  тях 740 с продължителност на досъдебната фаза до 8 месеца, 

173 до 1 година, 161 над една година и 80 над две години. 

Анализът на тези показатели показва, че за 2025 г. се бележи подобрение в 

срочността на разследването в сравнение с 2024 г., като делата са решавани в 

по-кратки срокове, като делата надвишаващи двугодишен срок за разследване 

са намалели до 56 броя, докато през 2024 г. и 2023 г. са били съответно 84 и 80 

броя.   

И през 2025 г., както и през миналите две години не са правени искания за 

ускоряване на разследването по ДП по чл. 368 от НПК, както и нови искания на 

основание чл. 369, ал. 3, вр. с ал. 2 от НПК. 

2.3.Решени ДП от прокурор. Видове решения. 

През 2025 г. са прекратени общо 1391 досъдебни производства 

/включително тези по давност/. 682 са досъдебни производства, прекратени по 

давност, като всички прекратени по давност дела са били водени срещу 

неизвестен извършител. През 2024 г. са прекратени общо 1908 досъдебни 

производства /включително тези по давност/. 1224 са досъдебни производства, 

прекратени по давност, като едно прекратено дело по давност е водено срещу 

известен извършител. През 2023 г. са прекратени общо 2141 досъдебни 
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производства /включително тези по давност/. 1498 са досъдебни производства, 

прекратени по давност, като не е имало такива срещу известен извършител - 

срещу привлечени като обвиняеми лица.  

Налице е тенденция в намаление на общия брой прекратени досъдебни 

производства, което е за сметка на по-малко прекратените по давност. 

През 2025 г. са прекратени общо 709 досъдебни производства /извън тези 

по давност/. От тях 43 са прекратени срещу известен извършител - срещу 

привлечени като обвиняеми лица, а 666 срещу неизвестен извършител. За 

съпоставка през 2024 г. са прекратени общо 684 досъдебни производства /извън 

тези по давност/. От тях 69 са прекратени срещу известен извършител - срещу 

привлечени като обвиняеми лица, а 615 срещу неизвестен извършител. 

Разликата при прекратените досъдебни производства е 3,65 % повече през 2025 

г. в сравнение с 2024 г.  Значително по-малко са обаче прекратените  досъдебни 

производства срещу известен извършител - срещу привлечени като обвиняеми 

лица, като е налице понижение през 2025 г. с 37,68 %. През 2023 г. са 

прекратени общо 643 досъдебни производства /извън тези по давност/. От тях 

60 са прекратени срещу известен извършител - срещу привлечени като 

обвиняеми лица, а 583 срещу неизвестен извършител. В сравнение с 2025 г. и 

тук се бележи значително намаление на прекратените срещу известен 

извършител - срещу привлечени като обвиняеми лица с 28,33 %. 

През 2025 г. са спрени общо 415 досъдебни производства. От тях 312 са 

спрени поради неразкриване извършителя на деянието, а 103 досъдебни 

производства са спрени на други основания. През 2024 г. са спрени общо 397 

досъдебни производства. От тях 306 са спрени поради неразкриване 

извършителя на деянието, а 91 досъдебни производства са спрени на други 

основания. През 2023 г. са спрени общо 488 досъдебни производства. От тях 

360 са спрени поради неразкриване извършителя на деянието, а 128 досъдебни 

производства са спрени на други основания. Показанията за 2025 г. и 

предходните две години показват сравнителна устойчивост през годините по 

тези показатели.  

През 2025 г. са възобновени 408 досъдебни производства, което е 

значително увеличение в сравнение с предходните две години, тъй като през 

2024 г. са възобновени 137 досъдебни производства, а през 2023 г. са били 

възобновени 163 досъдебни производства. За 2025 г. увеличението спрямо 2024 

г. е със 197,81 %, а спрямо 2023 г. със 150,31 % 

През 2025 г. са внесени в съда 493 досъдебни производства. Общият брой 

внесени прокурорски актове е 512 срещу 537 лица. За съпоставка през 2024 г. са 

внесени в съда 475 досъдебни производства. Общият брой внесени прокурорски 

актове е бил 491 срещу 551 лица. През 2023 г. в съда са внесени 511 досъдебни 

производства. Общият брой внесени прокурорски актове е бил 519 срещу 578 

лица. По тези показатели през трите години се забелязва сравнително 

устойчиви величини с малки разлики в плюс или минус. 

През 2025 г. са внесени 235 обвинителни акта срещу 260 лица. През 2024 г. 

са внесени 291 обвинителни акта срещу 351 лица, а през 2023 г. в съда са 

внесени 314 обвинителни акта срещу 373 лица. Тенденцията тук за последните 

три години е към намаляване на обвинителните актове и лицата по тях.  
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Със защитниците на обвиняемите през 2025 г. са сключени и внесени в 

съда 178 споразумения за решаване на наказателни производства за 178 

обвиняеми.  За 2024 г. внесените в съда споразумение са 141 споразумения за 

решаване на наказателни производства за 141 обвиняеми. За 2023 г. 

показателите са 144 за 144 лица. Тук е налице увеличение на внесените 

споразумения през 2025 г. в сравнение с предходните две години, което 

обяснява по-малкия брой внесени обвинителни актове. През 2025 г. са внесени 

58 предложения по реда на чл. 78а НК за освобождаване от наказателната 

отговорност с налагане на административно наказание за 58 обвиняеми, което е 

почти идентично с предходните две години, когато през 2024 г. са внесени 59 

предложения по реда на чл. 78а НК за освобождаване от наказателната 

отговорност с налагане на административно наказание за 59 обвиняеми, а за 

2023 г. са били 61 срещу 61 лица.  

Обобщено може да се заключи, че на фона на по-малкия брой наблюдавани 

досъдебни производства през 2025 г. е налице и понижение на общия брой 

решени такива, спрямо 2024 г. и 2023 г. 

 

2.3.1.Преписки и наказателни производства, образувани след 

самосезиране и по сигнали на контролните органи и материали на ДАНС  

 

През 2025 г. е била образувана 1 преписка след самосезиране от страна на 

прокурор, като по нея е образувано 1 досъдебно производство. Били са 

наблюдавани 4 досъдебни производства, образувани след самосезиране, били са 

внесени 2 прокурорски акта в съда, като е осъдено едно лице. През 2024 г. са 

били образувани 4 преписки след самосезиране от страна на прокурор, като по 

тях било образувано 1 досъдебно производство, били са наблюдавани 3 

досъдебни производства, като не е имало внесени прокурорски актове в съда. 

През 2023 г. са били образувани 8 преписки след самосезиране от прокурор и 

образувани 4 досъдебни производства, като са били наблюдавани 5 досъдебни 

производства, като същи не е имало внесени прокурорски актове в съда. 

През 2025 г. са били наблюдавани общо 27 преписки, образувани по 

сигнали от контролни органи. През 2024 г. по този показател са били 66, а през 

2023 г. са били 28. За 2025 г. по 18 от преписките са били образувани досъдебни 

производства и са били наблюдавани 66 досъдебни производства, внесени са 5 

прокурорски актове в съда и са осъдени 4 лица.  

През 2025 г. са били наблюдавани 20 преписки, образувани по 

сигнали/материали на ДАНС, като по 19 по тях са били образувани досъдебни 

производства, внесени са 5 прокурорски актове в съда и има осъдени лица. През 

2024 г. е наблюдавана само 1 бр. преписка, образувана по сигнал на ДАНС, като 

няма наблюдавани досъдебни производства. През 2023 г. са наблюдавани 1 бр. 

преписка, образувана по сигнал на ДАНС, по които са образувани и 

наблюдавани 2 бр. досъдебни производства, от които 2 бр. ДП са приключени с 

внесен прокурорски акт в съда и един влязъл в сила съдебен акт.  
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През 2025 г. е наблюдавано едно досъдебно производство, образувано по 

сигнал от Агенция „Митници“, докато през 2024 г. и 2023 г.  не са наблюдавани 

преписки, образувани по сигнали на Агенция „Митници“. 

През 2025 г. са наблюдавани са 26 бр. преписки по сигнали на НАП, като 

по 18 от тях са образувани досъдебни производства. Общо са били 

наблюдавани 65 досъдебни производства, като в съда са внесени 5 прокурорски 

акта, и са осъдени 4 лица. През 2024 г. са наблюдавани 66 бр. преписки по 

сигнали на НАП, като по 34 от тях са образувани досъдебни производства. 

Общо са били наблюдавани 43 досъдебни производства, като в съда са внесени 

4 прокурорски акта, и са осъдени 5 лица с влязъл в сила съдебен акт. През 2023 

г. са образувани и наблюдавани са 28 бр. преписки по сигнали на НАП, като по 

12 от тях са образувани досъдебни производства. Общо са били наблюдавани 

49 ДП, като в съда са внесени 5 прокурорски акта, по които са осъдени 5 лица с 

влязъл в сила съдебен акт.  

През 2025 г., е образувана и наблюдавана 1 бр. преписка по сигнал на 

ДНСК. През предходните две години не са били наблюдавани такива преписки. 

 

2.3.2.Структура на ДП    

Престъпления против личността  

По тази глава от Наказателния кодекс през отчетния период са образувани 

271 досъдебни производства, от които са внесени 68 прокурорски акта срещу 71 

лица. От тях 27 обвинителни акта срещу 30 лица, 28 споразуменията за 28 лица. 

Внесени в съда са 6 предложения по Глава 28 от НПК срещу 6 лица. За 

съпоставка по тази глава от Наказателния кодекс през 2024 г. са образувани 

243  досъдебни производства, от които са внесени 44 прокурорски акта срещу 

56 лица. От тях 36 обвинителни акта срещу 48 лица, 5 споразуменията за 5 

лица. Внесени в съда са 3 предложения по Глава 28 от НПК срещу 3 лица. 

Внесени в съда са 7 споразумения по чл.375а, ал.1 от НПК срещу 7 лица. При 

образуваните ДП за престъпления против личността се бележи ръст през 2025 г. 

с 11 % спрямо 2024 г.   

През 2023 г. са образувани 210 досъдебни производства, от които са 

внесени 48 прокурорски акта срещу 56 лица. От тях 34 са обвинителни актове 

срещу 42 лица, 13 споразуменията за 13  лица. Внесени в съда са 1 предложение 

по Глава 28 от НПК срещу 1 лице. 

 

Престъпление против правата на гражданите (Глава трета от НК) 

По тази глава през отчетния период са образувани 11 досъдебни 

производства. В съда са внесени 8 досъдебни производства срещу 8  лица, от 

които 6 обвинителни акта срещу 6 лица, постигнати са 2 споразумения с 2 лица 

за прекратяване на наказателните производства. Внесени в съда предложения 

по Глава 28 от НПК няма. По тази глава през 2024 са образувани 14 досъдебни 

производства. В съда са внесени 5 досъдебни производства срещу 8 лица, от 

които 2 обвинителни акта срещу 5 лица, постигнати са 3 споразумения с 3 лица 

за прекратяване на наказателните производства. Внесено в съда предложение 

по Глава 28 от НПК няма. При образуваните ДП за престъпления против 

правата на гражданите се бележи спад през 2025 г. с 25 %  спрямо 2024 г. През 
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2023 са образувани 51  досъдебни производства. В съда са внесени 2 досъдебни 

производства срещу 2 лица, от които 1 обвинителни акта срещу 1 лице, 

постигнато е 1 споразумение с 1 лице за прекратяване на наказателните 

производства. Внесено в съда предложение по Глава 28 от НПК няма. 

 

Престъпления против брака и семейството (Глава четвърта от НК) 

През отчетния период по тази глава са образувани 56 досъдебни 

производства. В съда са внесени  19 прокурорски акта срещу 19 лица, от тях 16 

обвинителни акта срещу 16 лица, внесени  2 споразумения за решаване на 

делото, внесено 1 бр. споразумение по чл.375а, ал.1 от НПК по отношение на 1 

лице. През 2024 г. по тази глава са образувани 54 досъдебни производства. В 

съда са внесени 26 прокурорски акта срещу 26 лица, от тях 22 обвинителни акта 

срещу 22 лица, внесено 1 споразумение за решаване на делото срещу 1 лице, 

внесени 3 бр. предложения за освобождаване от наказателна отговорност, на 

основание чл.78А от НК по отношение на 3 лица.  При образуваните ДП за 

престъпления против брака и семейството се бележи ръст през 2025 г. с 4 %   

спрямо 2024 г.  

През 2023 г. по тази глава са образувани 45 досъдебни производства. В 

съда са внесени 27 прокурорски акта срещу 28  лица, от тях 24 обвинителни 

акта срещу 25 лица, няма внесени споразумения за решаване на делото, внесени 

3 предложения за освобождаване от наказателна отговорност, на основание 

чл.78А от НК по отношение на 3 лица. При образуваните ДП за престъпления 

против брака и семейството се бележи спад през 2024 г. с 20 % спрямо 2023 г. 

 

Престъпления против собствеността (Глава пета от НК) 

По тази глава от Наказателния кодекс са образувани 454 досъдебни 

производства. В съда са внесени 83 прокурорски акта срещу 101 лица. 

Обвинителните актове са 63 срещу 81 лица, внесени  19 споразумения срещу 19 

лица. Внесено е 1 предложение за освобождаване от наказателна отговорност 

на основание чл.78А от НК срещу 1 лице. По тази глава от Наказателния кодекс 

през 2024 г. са образувани 455 досъдебни производства. В съда са внесени 100 

прокурорски акта срещу 132 лица. Обвинителните актове са 90 срещу 122 лица, 

внесени и 7 споразумения срещу 7 лица. Внесени са 3 предложения за 

освобождаване от наказателна отговорност на основание чл.78А от НК срещу 3 

лица. При образуваните ДП за престъпления против собствеността се бележи 

минимален спад през 2025 г. със  0,22 %  спрямо 2024 г.  

През 2023 г. са образувани 529 досъдебни производства. В съда са внесени 

84 прокурорски акта срещу 124 лица. Обвинителните актове са 70 срещу 110 

лица, внесени  и 11 споразумения срещу 11 лица и 3 предложение за 

освобождаване от наказателна отговорност, на основание чл.78А от НК срещу 3 

лица. 

 

Престъпления против стопанството (Глава шеста от НК) 

През отчетния период по тази глава са образувани 97 досъдебни 

производства. Внесени са 23 прокурорски  акта, срещу 23 лица. Обвинителните 

актове са 10 срещу 10 лица, а  споразуменията са 7 срещу 7 лица. Внесени са 5  
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предложения по реда на Глава 28 от НПК срещу  5 лица, внесено е 1 бр. 

споразумение по чл.375а, ал.1 от НПК срещу 1 бр. лице. През 2024 г. по тази 

глава са образувани са образувани 110 досъдебни производства. Внесени са 21 

прокурорски  акта, срещу 23 лица. Обвинителните актове са 12 срещу 14 лица, а  

споразуменията са 5 срещу 5 лица. Внесени са 4  предложения по реда на Глава 

28 от НПК срещу 4 лица. При образуваните ДП за престъпления против 

стопанството се бележи лек спад през 2025 г. с 14 %  спрямо 2024 г. 

През 2023 г. по тази глава са образувани 96 досъдебни производства. 

Внесени са 30 прокурорски  акта, срещу 32 лица Обвинителните актове са 20 

срещу 22 лица, а  споразуменията са 6 срещу 6 лица. Внесени са 4  предложения 

по реда на Глава 28 от НПК срещу  4 лица.  

 

Престъпления против дейността на държавни органи, обществени 

организации и лица,  изпълняващи публични функции  (Глава осма от НК) 

През периода по тази глава от Наказателния кодекс са образувани 25  

досъдебни производства. 11 от тези досъдебни производства са внесени в съда 

срещу 18 лица. Внесени са 5 обвинителни акта срещу 9 лица, 8 споразумения 

срещу 8 лица, внесено 1 предложение за прекратяване на наказателното 

производство, на основание чл.78А от НК срещу 1 лице. През 2024 г. по тази 

глава от Наказателния кодекс са образувани  39  досъдебни производства. 14 от 

тези досъдебни производства са внесени в съда срещу 14 лица. Внесени са 8 

обвинителни акта срещу 8 лица, 6 споразумения срещу 6 лица и няма внесени 

предложения за прекратяване на наказателното производство, на основание 

чл.78А от НК. При образуваните ДП за престъпления против дейността на 

държавни органи, обществени организации и лица,  изпълняващи публични 

функции  се бележи спад през 2025 г. с 55 %  спрямо 2024 г.  

През 2023 г. по тази глава от Наказателния кодекс са образувани 46  

досъдебни производства.  18 от тези досъдебни производства са внесени в съда 

срещу 18 лица. Внесени са 7 обвинителни акта  срещу 7 лица, 7 споразумения 

срещу 7 лица и 4 предложения за прекратяване на наказателното производство, 

на основание чл.78А от НК срещу 4 лица.  

 

Престъпления против спорта /глава 8 „а“/ 

През 2025 г. няма образувани ДП за престъпления по Глава 8 „А“ от НК.  

През 2024 г. и 2023 г. също няма образувани ДП по тази глава от НК. 

 

Документни престъпления (Глава девета от НК) 

По тази глава са образувани 86 досъдебни производства. Внесени в съд са 

44 прокурорски акта срещу 44 лица, от които 9 обвинителни акта срещу 9 лица, 

14 споразумения срещу 14  лица, 14  предложения по реда на Глава 28 от НПК 

срещу 14 лица и 7 бр. споразумения по чл.375а, ал.1 от НПК срещу 7 бр. лица. 

По тази глава през 2024 г. са образувани 58 досъдебни производства. Внесени в 

съд са 41 прокурорски акта срещу 43 лица, от които 18 обвинителни акта срещу 

20 лица, 11 споразумения срещу 11  лица и 12  предложения по реда на Глава 28 

от НПК срещу 12 лица. При образуваните ДП за документни престъпления се 

бележи спад през 2025 г. с 48 % спрямо 2024 г.  
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През 2023 г. са образувани 75 досъдебни производства. Внесени в съда са 

38 прокурорски акта срещу 38 лица, от които 11 обвинителни акта срещу 11 

лица, 16 споразумения срещу 16 лица и 11 предложения по реда на Глава 28 от 

НПК срещу 11 лица. 

 

Компютърни престъпления/ Глава 9 „А“/ 

През 2025 год. в РП Монтана няма образувани ДП за престъпления по 

Глава 9 „А“ от НК. През 2024 г. и 2023 г. в РП Монтана също няма образувани 

ДП за престъпления по Глава 9 „А“ от НК.  

 

Престъпления против реда и общественото спокойствие (Глава десета 

от НК) 

През отчетния период по тази глава са образувани 51 досъдебни 

производства. Внесени са 18 прокурорски акта срещу 18 лица, от които 7 

обвинителни акта срещу 7 лица, няма внесени споразумения, 4 предложения за 

освобождаване от наказателна отговорност на основание чл.78А от НК срещу 4 

лице и 7 бр. споразумения по чл.375а, ал.1 от НПК срещу 7 бр. лица. 

През 2024 г. по тази глава са образувани са образувани 55 досъдебни 

производства. Внесени в съд са 13 прокурорски акта срещу 13 лица, от които 3 

обвинителни акта срещу 3 лица, 9 споразумения срещу 9  лица и 1  

предложение по реда на Глава 28 от НПК срещу 1 лице. При образуваните ДП 

за престъпления против реда и общественото спокойствие се бележи лек спад 

през 2025 г. с 8 % спрямо 2024 г.  

През 2023 г. са образувани 75 досъдебни производства. Внесени в съда са 

38 прокурорски акта срещу 38 лица, от които 11 обвинителни акта срещу 11 

лица, 16 споразумения срещу 16 лица и 11 предложения по реда на Глава 28 от 

НПК срещу 11 лица. 

 

Общоопасни престъпления (Глава единадесета от НК) 

По тази глава от Наказателния кодекс са образувани 551 досъдебни 

производства. Внесени в съда са 235 прокурорски акта срещу 235 лица, от 

които 92 обвинителни акта срещу 92 лица, 98 споразумения срещу 98 лица, 27  

предложения по реда на Глава 28 от НПК срещу 27 лица и 18 бр. споразумения 

по чл.375а, ал.1 от НПК срещу 18 бр. лица.  

По тази глава от Наказателния кодекс през 2024 г. са образувани 499 

досъдебни производства. Внесени в съда са 227 прокурорски акта срещу 236 

лица, от които 100 обвинителни акта срещу 109 лица, 94 споразумения срещу 

94 лица и 33  предложения по реда на Глава 28 от НПК срещу 33 лица. 

При образуваните ДП за престъпления против реда и общественото 

спокойствие се бележи ръст през 2025 г. с 10 % спрямо 2024 г.  

През 2023 г. са образувани 535 досъдебни производства. Внесени в съда са 

255 прокурорски акта срещу 258 лица, от които 135 обвинителни акта срещу 

138 лица, 87 споразумения срещу 87 лица и 33  предложения по реда на Глава 

28 от НПК срещу 33 лица.        

От тези данни следват изводите, че през отчетната година престъпленията 

срещу собствеността бележат спад, а общоопасните престъпления са се 
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увеличили спрямо 2024 г., но остават с най-голям брой, макар и с много малка 

разлика пред престъпленията против собствеността. Запазва се трайната 

тенденция за вида на преобладаващите престъпления в региона да са тези 

срещу собствеността и общоопасните престъпления.     

 

2.3.3 Структура - пострадали лица и ощетени юридически лица от 

извършени престъпления по новообразувани ДП. 

Общият брой на пострадалите физически лица е 945. От пострадалите 

физически лица 40 са непълнолетни, а 23 са малолетни. 526 от пострадалите са 

мъже, от които 16 са непълнолетни,  и 7 малолетни, а останалите 419 са жени, 

от които 24 непълнолетни и 16 малолетни. Общият брой на ощетените 

юридически лица е 131. 

 

Престъпления против личността (Глава втора от НК)  

По водените досъдебни производства по тази глава от Наказателния кодекс 

са пострадали 289 физически лица, от които 20 непълнолетни и 12 са 

малолетни. От пострадалите лица мъжете са 136, от които 7 непълнолетни и 3 

малолетни, а жените са 153, от които 13 са непълнолетни  и 9 са малолетни. 

 

Престъпление против правата на гражданите (Глава трета от НК) 

По водените досъдебни производства по тази глава има общо 5 

пострадали, от тях 1 мъж и 4 жени. Няма малолетни и непълнолетни 

пострадали. 

 

Престъпления против брака и семейството (Глава четвърта от НК) 

По водените досъдебни производства по тази глава от Наказателния кодекс 

са пострадали 59 физически лица, от които 9  непълнолетни  и 10 са малолетни. 

Мъжете са 21, от които 1 непълнолетен и 3 малолетни. Жените са 38, като 8 са 

непълнолетни и 7 малолетни. 

 

Престъпления против собствеността (Глава пета от НК) 

По водените досъдебни производства по тази глава от Наказателния кодекс 

са пострадали 420 физически лица, от които 3 непълнолетни и 1  малолетен. 

Мъжете са 264 от които 3 непълнолетни и 1 малолетен. Пострадалите жени са 

156, няма непълнолетни. Няма пострадали малолетни лица. Ощетените 

юридически лица са 53.  

 

Престъпления против стопанството (Глава шеста от НК) 

По водените досъдебни производства по тази глава от Наказателния кодекс 

са пострадали 3 физически лица, от които  мъже 1, жени 2 и ощетени 59 

юридически лица. 

 

Престъпления против дейността на държавни органи, обществени 

организации и лица, изпълняващи публични функции (Глава осма от НК) 

По водените досъдебни производства по тази глава от Наказателния кодекс 

са пострадали 12 физически лица. Мъжете са 4, няма непълнолетни. 
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Пострадалите жени са 8, няма непълнолетни. Няма пострадали малолетни лица. 

Ощетените юридически 1 бр.  

 

Документни престъпления (Глава девета от НК) 

По водените досъдебни производства по тази глава от Наказателния кодекс 

има 2 броя пострадали лица, от които няма малолетни и непълнолетни лица. 

Общо мъже 2, жени няма, няма пострадало юридическо лице. 

 

Престъпления против реда и общественото спокойствие (Глава десета 

от НК) 

По водените досъдебни производства по тази глава от Наказателния кодекс 

има 21 броя пострадали лица, от които няма малолетни лица и няма 

непълнолетни лица. Общо мъже 11, жени 10 и 1 бр. юридическо лице. 

 

Общоопасни престъпления (Глава единадесета от НК) 

По водените досъдебни производства по тази глава от Наказателния кодекс 

са пострадали 134 физически лица, непълнолетни 8, малолетни няма. 

Пострадали са 86 мъже, от които 5 непълнолетни, няма малолетни. Пострадали 

са 48 жени, от които 3 непълнолетни, няма малолетни. Ощетени юридически 

лица – 17. 

            

2.3.4.Мерки за неотклонение /МНО/. 

Общо през отчетния период – 01.01.2025 – 31.12.2025 г. са внесени 52 

искания за вземане на мярка за неотклонение „задържане под стража“, като 36 

са уважени. За 2024 г. са внесени 25 искания, от които 16 са уважени, а за 2023 

г. са внесени 34 искания, от които  28 са уважени. 

През отчетния период 36 лица са били с наложени мерки „задържане под 

стража“, а през 2024 г. са били 16, което е със 125 % увеличение. Задържаните 

лица през 2023 г. са били 28. 

За периода неуважени са 4 бр. искания за вземане на мярка за 

неотклонение „задържане под стража“, по 3 бр. съдът е наложил мярка 

„домашен арест“, по 4 бр. „парична гаранция“, и 8 бр. „подписка“. 

В края на отчетния период 8 лица са с наложена мярка „задържане под 

стража“.  

Прокурорите от РП Монтана са взели участие в 63 заседания по мерки за 

неотклонение. 

През отчетния период мярка за неотклонение „задържане под стража“, 

изменена на основание чл. 63, ал. 6 от НПК – 5 бр., а 16 мерки за процесуална 

принуда са отменени от прокурор на основание чл. 234, ал. 8 от НПК. 

II. СЪДЕБНА ФАЗА. 

1. Наказателно съдебен надзор 

През 2025 год. в съда по внесени прокурорски актове са били образувани 

общо 504 бр. дела, разгледани и решени са 582 бр. дела, които съставляват 

115,48 % от внесените в съда за периода прокурорски актове. 
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През 2024 год. в съда по внесени прокурорски актове са били образувани 

общо 486 бр.  дела, разгледани и решени са 546 бр. дела, които съставляват 

112,35 % от внесените в съда за периода прокурорски актове. 

През 2023 год. в съда по внесени прокурорски актове са били образувани 

общо 522 бр.  дела, разгледани и решени са 625 бр. дела, които съставляват 

119,73 % от внесените в съда за периода прокурорски актове. 

През 2025 год. в сила са влезли общо 547 бр. осъдителни и санкционни 

решения. 

Относителният дял на влезлите в сила осъдителни и санкционни 

решения ( 546 ) спрямо решените дела ( 582 ) е 94 %, а спрямо внесените 

прокурорски актове (  512 ) – 106,84 %. 

За отчетния период съдът е разгледал и решил дела, както от внесените 

през 2025 год. прокурорски актове, така и такива от предходни години. По 

разгледаните през отчетния период обвинителни актове, вкл. и от предходната 

година,  са постановени 276 бр. осъдителни присъди, от които 22 присъди не са 

влезли в сила през отчетния период; 174 бр. дела са приключени със 

споразумения по глава 29 от НПК;  по 60 бр. дела е било наложено 

административно наказание на осн. чл.78а от НК и 45 бр. дела са приключени 

със споразумения по глава 28 от НПК. Всички внесени 174 бр.  предложения за 

споразумения по глава 29 от НПК са одобрени от съда. От разгледаните и 

решени 62 бр. предложения по чл.78а от НК, по 31 бр. от тях има постановени и 

влезли в сила санкционни решения, 29 бр. са приключили със сключени 

споразумения по реда на чл. 375а от НПК, 1 бр. е върнато на прокуратурата 

поради липсата на основанията по чл. 78а от НК и 1 бр. е приключило с 

оправдателно решение. Внесени са 46 бр. споразумения по реда на чл. 375а от 

НПК, по които са постановени 45 бр. санкционни решения и 1 бр. е неодобрено 

и върнато на прокуратурата 

През 2024 год.  по разгледаните обвинителни актове са постановени 124 

бр. осъдителни присъди, 140 бр. дела са приключени със споразумения и по 57 

бр. дела е било наложено административно наказание на осн. чл.78а от НК. 

Всички внесени 140 бр.  предложения за споразумения са одобрени от съда. От 

разгледаните и решени 57 бр. предложения по чл.78а от НК, по 55 бр. от тях 

има постановени и влезли в сила санкционни решения, а 2 бр. са върнати на 

прокуратурата поради липсата на основанията по чл. 78а от НК. 

За сравнение, през 2023 год. съдът е разгледал и решил дела по внесени 

през 2023 година прокурорски актове, както и такива от предходни години. 

Постановени са 160 бр. осъдителни присъди по внесени обвинителни актове, 

220 бр. дела са приключени със споразумения и по 10 бр. дела е било наложено 

административно наказание на осн. чл.78а от НК. По внесените 148 бр.  

предложения за споразумения от съда са одобрени 145 бр., 3 броя са върнати на 

прокурора. От разгледаните и решените 64 бр. предложения по чл.78а от НК, по 

59 бр. от тях има постановени и влезли в сила санкционни решения, по 2 бр. от 

предложенията са постановени оправдателни решения, 2 бр. са върнати на 

прокуратурата 1 бр. е прекратено от съда на осн. чл. 289 от НПК. 

Предадените на съд лица през отчетния период по всички внесени 

прокурорски актове са общо 537 бр., от тях по обвинителни актове – 260 бр. 
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лица, по внесени споразумения 178 бр. лица; по предложения по чл. 78а от НК – 

58 бр. лица; 41 бр. лица са по внесени споразумения по чл. 375а, ал.1 от НПК. 

През 2025 год. на 76 бр. лица е наложено ефективно наказание лишаване 

от свобода; на 225 бр. лица - лишаване от свобода, чието изпълнение било 

отложено за изпитателен срок; на 83 бр. лица - наложено наказание пробация, 

на 173 бр.  лица - наложено наказание глоба; на 112 бр. лица  - наложено 

наказание лишаване от права; наложени  са и 13 бр. други наказания. 

Съотношението между осъдени и санкционирани лица ( 546 ) спрямо 

предадените на съд ( 537 ) е 101, 67 %. 

Предадените на съд лица през 2024 год. по всички внесени прокурорски 

актове са общо 510 бр., от тях по обвинителни актове – 315 бр. лица, по внесени 

споразумения 140 бр. лица и по предложения по чл. 78а от НК – 55 бр. лица. 

През 2024 год. на 76 бр. лица е наложено ефективно наказание лишаване 

от свобода; на 256 бр. лица - лишаване от свобода, чието изпълнение било 

отложено за изпитателен срок; на 62 бр. лица - наложено наказание пробация, 

на 135 бр.  лица - наложено наказание глоба; на 113 бр. лица  - наложено 

наказание лишаване от права, а на 15 лица – други наказания. 

Съотношението между осъдени и санкционирани лица (516) спрямо 

предадените на съд ( 510 ) е 101, 18 %. 

Предадените на съд лица през 2023 год. по всички внесени прокурорски 

актове са общо 594 бр., от тях по обвинителни актове – 390 бр. лица, по внесени 

споразумения 145 бр. лица и по предложения по чл. 78а от НК – 59 бр. лица. 

През 2023 год. на 118 бр. лица е наложено ефективно наказание лишаване 

от свобода; на 283 бр. лица - лишаване от свобода, чието изпълнение било 

отложено за изпитателен срок; на 76 бр. лица - наложено наказание пробация, 

на 132 бр.  лица - наложено наказание глоба; на 115 бр. лица  - наложено 

наказание лишаване от права, а на 25 лица – други наказания. 

Съотношението между осъдени и санкционирани лица ( 600 ) спрямо 

предадените на съд ( 594 ) е 101,01 %. 

Противоречива прокурорска и съдебна практика. Практическо 

приложение на съкратеното съдебно следствие. 

През отчетния период на 2025 год. постановените решения на съда по реда 

на съкратеното съдебно следствие са 25, всички осъдителни. За отстраняването 

на допуснати пропуски следва обвинителните актове да се съобразяват с 

относимата съдебна практика. Не е констатирана противоречива съдебна  

практика за нашия съдебен район. 

През отчетния период на 2024 год. постановените решения на съда по реда 

на съкратеното съдебно следствие са 32, всички осъдителни.  

През отчетния период на 2023 год. постановените решения на съда по реда 

на съкратеното съдебно следствие са 42, всички осъдителни.  

2. Постановени оправдателни присъди и върнати от съда дела. 

През 2025 год. са били постановени общо 8 ( осем ) бр. оправдателни 

присъди и решения. 

По решените общо 582 бр. дела през 2025 год. са върнати общо 17 ( 

седемнадесет ) дела както следва: 16 бр. за отстраняване на процесуални 
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нарушения на основание чл. 249, ал.2 от НПК,  като от тях 9 бр. са за допуснати 

на досъдебното производство отстраними съществени нарушения на 

процесуалните правила в хода на разследването, довело до ограничаване на 

процесуалните права на обвиняемия или на пострадалия и 7 бр. за пропуски при 

изготвяне на обвинителния акт, които в голяма степен са били очевидни и са 

могли да бъдат избегнати при прецизна работа на прокурора; 1 бр. са върнати 

на основание чл.  377, ал.1  от НПК – не са налице условията на чл. 78а от НК. 

 

Общ брой и относителен дял на върнатите дела на прокуратурата 

спрямо общо внесените прокурорски актове в съда. 

Относителният дял на върнатите дела на прокурора спрямо общо 

внесените прокурорски актове ( 512 ) в съда за този период е 3,32 %. 

 

Анализ на върнатите дела. Причини за връщане на делата по 

отделните видове прокурорски актове, конкретни примери за неправилно 

върнати от съда дела и за основателно върнати. 

През 2025 год. от съда са били върнати на прокурора общо 17 ( 

шестнадесет ) дела както следва: 16 бр. за отстраняване на процесуални 

нарушения на основание чл. 249, ал.2 от НПК,  като от тях 9 бр. са за допуснати 

на досъдебното производство отстраними съществени нарушения на 

процесуалните правила в хода на разследването, довело до ограничаване на 

процесуалните права на обвиняемия или на пострадалия и 7 бр. за пропуски при 

изготвяне на обвинителния акт, които в голяма степен са били очевидни и са 

могли да бъдат избегнати при прецизна работа на прокурора; 1 бр. са върнати 

на основание чл.  377, ал.1  от НПК – не са налице условията на чл. 78а от НК. 

Девет дела са били внесени с обвинителни актове, като причина за 

връщането им е допуснато на досъдебното производство отстранимо 

съществено нарушение на процесуални правила в хода на разследването, 

довело до ограничаване на процесуалните права на обвиняем или пострадал, 

т.е. по т.1, раздел III от Приложение № 5. 

Седем дела са били внесени с обвинителни актове, като причина за 

връщането им са констатирани от съда пропуски при изготвянето на 

обвинителните актове, което в голяма степен е било очевидно и е могло да бъде 

избегнато при прецизна работа на прокурора, т.е. по т. 2 от Приложение № 5, 

раздел III. 

Едно дело е било внесено с споразумение по чл. 375а, ал.1 от НПК вр. с чл. 

78а от НК и е върнато на основание чл. 377, ал.1 от НПК поради липса на 

основанията по чл. 78а НК, т.е. по т.5, раздел III от Приложение № 5. 

За 2025 год. има дело, върнато на прокурор за констатирана очевидна 

фактическа грешка. 

 

През отчетния период няма върнато дело от особен обществен интерес. 

Взети мерки за отстраняване на слабостите, допуснати от 

прокурорите. 

Продължава практиката за провеждане на работни срещи с 

административния ръководител с цел обсъждане на текущи проблеми в 
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прокурорската дейност, вкл. и казуси, по които прокурорите срещат 

затруднения,  по отделни върнати дела, оправдателни присъди, проблеми при 

взаимодействието с полицейските и разследващите органи и други. Периодично 

са провеждани срещи между административния ръководител на РП – Монтана 

и разследващите полицаи от ОДМВР – Монтана и съставните ѝ управления. 

 

Прекратени от съда дела по чл. 250 и чл. 289 НПК – брой, относителен 

дял спрямо внесените актове. Брой прекратени дела на осн. чл. 250, ал. 1, т. 

2 НПК – анализ на причините за прекратяване. 

През отчетния период няма прекратени дела от съда на основание чл. 250 

от НПК.  

Има три прекратени от съда дела на основание чл. 289 от НПК поради 

настъпила смърт на извършителя. 

През 2024 год. не е имало прекратени дела от съда на основание чл. 250 от 

НПК. Имало е три прекратени от съда дела на основание чл. 289 от НПК, като 

две от тях са прекратени поради изтекла давност за извършените престъпления 

и едно – поради настъпила смъртта на извършителя. 

През 2023 година не е имало прекратени дела от съда на основание чл. 250 

от НПК. Едно дело е било прекратено от ОС – Монтана на основание чл. 289 от 

НПК – РС Монтана е постановил осъдително решение, което след обжалване от 

страна на осъденото лице, ОС – Монтана е отменил и прекратил 

производството считайки, че липсва тъжба за образуване на наказателно 

производство. 

 

Оправдателни съдебни актове и оправдани лица на първа инстанция с 

влязла в сила присъда – обобщени данни и анализ. 

Оправдателни присъди и решения, относителен дял спрямо 

разгледаните и решените от съда дела и спрямо внесените прокурорски 

актове. 

През 2025 год. са били постановени общо 8  ( осем ) оправдателни присъди 

и решения по внесени обвинителни актове и предложения по чл. 78а от НК. От 

тях през отчетния период са влезли в сила 5 бр. оправдателни присъди и 1 бр. 

оправдателно решение по внесено предложение за освобождаване от 

наказателна отговорност по чл. 78а от НК общо срещу 6 ( шест ) лица. Срещу 

две оправдателни присъди са подадени въззивни протести, по които до момента 

няма произнасяне. Тези актове съставляват 1,37 % от разгледаните и решени от 

съда дела – 582. Спрямо внесените през отчетния период 512 прокурорски 

актове делът на оправдателните присъди възлиза на 1,56 %. 

През 2024 год. са били постановени 18  (осемнадесет) оправдателни 

присъди по внесени обвинителни актове. От тях през отчетния период са влезли 

в сила 12 бр. оправдателни присъди по внесени обвинителни актове срещу 12 ( 

дванадесет ) лица. По останалите общо 6 бр. оправдателни присъди са подадени 

въззивни протести, по които до момента няма произнасяне. Тези актове 

съставляват 3,3 % от разгледаните и решени от съда дела – 546. Спрямо 

внесените през отчетния период 486 прокурорски актове делът на 

оправдателните присъди възлиза на 3,70 %. 
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През 2023 год. са били постановени 13  (тринадесет) оправдателни присъди 

по внесени обвинителни актове и 2 (две) оправдателни решения по внесени 

предложения за освобождаване от наказателна отговорност по чл. 78а от НК. 

От тях през отчетния период са влезли в сила 9 бр. оправдателни присъди по 

внесени обвинителни актове срещу 9 (девет) лица и 1 (едно) бр. оправдателно 

решение по внесено предложение за освобождаване от наказателна отговорност 

по чл. 78а от НК. По останалите общо 5 бр. оправдателни присъди и решения са 

подадени въззивни протести, по които до момента няма произнасяне. Тези 

актове съставляват 2,40 % от разгледаните и решени от съда дела – 625. Спрямо 

внесените през отчетния период 522 прокурорски актове делът на 

оправдателните присъди възлиза на 2,87 %. 

 

Влезли в сила оправдателни присъди и решения. 

През 2025 год. са влезли в сила 13 оправдателни присъди и 1 бр. решение 

за оправдаване. 

През 2024 год. са влезли в сила 23 оправдателни присъди. 

През 2023 год. са влезли в сила 9 оправдателни присъди и 1 бр. решение за 

оправдаване. 

 

Оправдани лица и относителен дял спрямо осъдените и 

санкционирани лица. 

През 2025 год. са оправдани 14 бр. лица, което съставлява 2,56 % от 

общият брой осъдени и санкционирани лица през годината ( 547 ). 

През 2024 год. са оправдани 23 бр. лица, което съставлява 4,46 % от 

общият брой осъдени и санкционирани лица през годината ( 516 ). 

През 2023 год. са оправдани 12 бр. лица, което съставлява 2 % от общият 

брой осъдени и санкционирани лица през годината ( 600 ). 

 

Оправдани лица с влязла в сила присъда и относителен дял към 

осъдените и санкционирани лица с влязла в сила присъда. 

През 2025 год. са оправдани с влезли в сила присъди и решения общо 14 

бр. лица, което съставлява 2,56 % от общия брой осъдени и санкционирани 

лица през годината ( 547 ). Няма оправдани лица по дела от особен обществен 

интерес. 

През 2024 год. са оправдани с влезли в сила присъди и решения общо 23 

бр. лица, което съставлява 4,46 % от общия брой осъдени и санкционирани 

лица през годината ( 516 ). Няма оправдани лица по дела от особен обществен 

интерес 

През 2023 год. са оправдани с влезли в сила присъди и решения общо 12 

бр. лица, което съставлява 2 % от общият брой осъдени и санкционирани лица 

през годината ( 600 ). Няма оправдани лица по дела от особен обществен 

интерес. 

 

По – значими дела, по които са постановени оправдателни присъди. 

През 2025 год. няма дела с обществен интерес или по – значими дела, по 

които да са постановени оправдателни присъди. 
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Причини за оправдателните присъди според съда. 

Една от основните причини за постановяване на оправдателни присъди 

през 2025 год. се дължи неправилно квалифициране на деянието с 

обвинителния акт.  

Друга причина за постановяване на оправдателни присъди са констатирани 

от съда в голяма степен пропуски, грешки или пасивност при събиране на 

доказателствата в хода на досъдебното производство – съдът е счел, че 

повдигнатото обвинение не е доказано по несъмнен и категоричен начин.  

Три оправдателни присъди са и за това, че в хода на съдебното следствие 

свидетелите променят показанията си, което води до промяна на установената в 

хода на досъдебното производство фактическа обстановка и лишава прокурора 

от възможност да поддържа обвинението. 

 

Протести: 

За отчетната 2025 год. са подадени общо 9 бр. въззивни протеста, които 

съставляват 1,55 % спрямо общо решените от съда дела ( 582 ). Разгледани са 

11 ( единадесет ), вкл. и такива, подадени през предходната година. 

От подадените общо 9 протеста, 6 бр. са против оправдателни присъди и 3 

бр. са срещу осъдителна присъда. 

Основанията за протестиране на присъдите са допуснати нарушения на 

материалния закон и на процесуалните правила, неправилна интерпретация и 

разбор на доказателствата. 

За отчетната 2024 год. са подадени общо 10 бр. въззивни протеста, които 

съставляват 1,83 % спрямо общо решените от съда дела ( 546 ). Разгледани са 

17 ( седемнадесет ), вкл. и такива, подадени през предходната година. 

От подадените общо 10 протеста, 9 бр. са против оправдателни присъди и 

1 бр. е срещу осъдителна присъда. 

За отчетната 2023 год. са подадени общо 17 бр. въззивни протеста, които 

съставляват 2,72 % спрямо общо решените от съда дела ( 625 ). Разгледани са 

11 ( единадесет ), вкл. и такива, подадени през предходната година. 

От подадените общо 17 протеста, като от тях 13 бр. са против 

оправдателни присъди и решения. 

 

Уважени и неуважени протести. 

През 2025 год. са подадени общо 9 въззивни протеста. Разгледани са 11 

(единадесет), вкл. и такива, подадени през предходната година. Подадените 

протести отговарят на изискванията на НПК и са допустими. От разгледаните 

общо 11 бр. протести, 9 бр. са против оправдателни присъди. От тях два са 

уважени, а останалите – неуважени.  4 бр. протеста от подадените през 2024 

год. срещу оправдателни присъди са неуважени и един е уважен. От подадените 

през 2025 година протести – общо 9 бр., са разгледани 4 бр. срещу 

оправдателни присъди, от които един е уважен, останалите – неуважени  и 2 бр. 

протеста са срещу осъдителни присъди, които не са уважени. Останали са 4 бр. 

не разгледани протеста, вкл. и от предходни години, от тях 3 са срещу 

оправдателни присъди и един срещу осъдителна присъда. От неразгледаните, 
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един протест е подаден още през 2024 година и до момента няма решение по 

него. 

През 2024 год. са подадени общо 10 въззивни протеста. Разгледани са 17 

(седемнадесет ), вкл. и такива, подадени през предходната година. Подадените 

протести отговарят на изискванията на НПК и са допустими. От разгледаните 

общо 17 бр. протести, 13 бр. са против оправдателни присъди. Един от тях е 

уважен, а останалите – неуважени.  3 бр. протеста от подадените през 2024 год. 

срещу оправдателни присъди са неуважени. Останали са 6 бр. не разгледани 

протести срещу оправдателни присъди. 

3 бр. протеста за 2023 год. и 1 бр. протест за 2024 год. са били подадени 

срещу осъдителни присъди, като тези протести са разгледани през 2024 год. и 

са оставени без уважение. 

През 2023 год. са подадени общо 17 въззивни протеста. Разгледани са 11 ( 

единадесет ), вкл. и такива от предходната година. Подадените протести 

отговарят на изискванията на НПК и са допустими. От подадените срещу 

оправдателни присъди, 4 бр. протеста не са уважени, а останалите 9 бр. не са 

разгледани.   

 

Непротестиране на  оправдателни присъди. 

През отчетния период има две оправдателни присъди и едно оправдателно 

решение по чл. 78а от НК, които не са били протестирани от РП - Монтана, тъй 

като в хода на съдебните следствия са събрани нови доказателства, довели до 

оборване на обвинителната теза.  

Освен това, има постановена една осъдителна присъди на първа инстанция, 

която след жалба на осъденото лице, на втора инстанция е оправдано. Прокурор 

от ОП – Монтана е подавал протест срещу тази присъда и ВКС е потвърдил 

присъдата на МОС. 

През отчетния период са подадени три предложения до Главния прокурор 

на Република България за внасяне на искане за възобновяване на 

наказателно производство, като и трите предложения са оставени без 

уважение. 

През отчетния период не са правени предложения за възобновяване на 

наказателни производства.  

 

Структура осъдени и оправдани лица. 

През 2025 год. са осъдени и санкционирани 546 лица. Наложени са 682 

наказания. От тях - 76 бр. лица е наложено ефективно наказание лишаване от 

свобода; на 225 бр. лица - лишаване от свобода, чието изпълнение било 

отложено за изпитателен срок; на 83 бр. лица - наложено наказание пробация, 

на 173 бр.  лица - наложено наказание глоба; на 112 бр. лица  - наложено 

наказание лишаване от права; наложени  са и 13 бр. други наказания. Общият 

размер на наложените наказания глоба е 136350,00 лв.   

За периода са оправдани 14 ( четиринадесет ) лица с влезли в сила присъди 

и оправдателни решения. 
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Дейност на прокуратурата по приложението на чл. 83а – 83е от ЗАНН 

и Методически указания № 230/22.06.2010 год. 

През отчетният период РП – гр. Монтана не е подавала уведомления за 

констатирани обстоятелства по чл. 83а – 83е от ЗАНН; няма постановени откази 

за изготвяне на предложения и няма предложения по чл.83 б от ЗАНН; не са 

констатирани облаги на ЮЛ и не са внасяни искове по чл.83в от ЗАНН. 

Прокуратурата не е предявявала искове по чл.124, ал.5 от ГПК за установяване 

на престъпни обстоятелства по чл. 83а - 83 е от ЗАНН. 

3. Гражданско – съдебен надзор  

С оглед натовареността на прокурорите в Районна прокуратура – Монтана 

по наказателните дела, досъдебните производства, преписки, извършване на 

проверки  и в областта на гражданско – съдебния надзор през 2025 година е 

работено с необходимата отговорност и прецизност. 

Наблюдаваните първоинстанционни граждански дела през отчетната 2025 

г. в РС – Монтана, РС – Лом и РС – Берковица, са 155, от които: по чл.19, ал.1 

от Закона за гражданската регистрация – 14 бр. дела; установителни искове по 

чл.542 ГПК – 2 бр. дела, по чл. 547 ТПК – 1 бр. дело; по чл.549 ГПК – 2 бр. 

дела; по чл.530 ГПК – 5 бр. дела; по чл.537 ГПК – 1 бр. дело; по чл.132, ал.1, т.2 

от СК /лишаване от родителски права/ - 2 бр. дело; по чл.131, във вр. с чл.133 от 

СК /ограничаване на родителски права/ - 1 бр. дело; по чл.95, ал.1 от Закона за 

социалните услуги /ЗСУ/ - 25 бр. дела; по чл.28, ал.1, във вр. с чл.26, ал.1 от 

ЗЗД– 51 бр. дела; по чл.30, ал.1, във вр. с чл.29, т.6, т.7 и т.9 от ЗЗД – 14 бр. 

дела; по чл.47н от ППЗСПЗЗ – 1 брой дело; по чл.118 ГПК – 2 бр. дела; по 

чл.16в от ЗСП– няма; чл.124 от ГПК – няма; чл.140 от ГПК – няма; по чл.14, 

ал.2 от ЗГР – няма; по чл.155 от ЗЗ – 3 бр. дела; по чл.156 от ЗЗ – 1 бр. дело; по 

чл.232 ГПК – 2 бр. дела; по чл.250 ГПК – 1 бр. дело; чл. 344 КТ – 1 бр. дело; по 

ЗОДОВ – 26 бр. дела. 

През периода на отчетната 2025 година прокурорите в Районна 

прокуратура– Монтана / ТО - Лом и ТО – Берковица / са участвали при 

разглеждането на общо 155 броя граждански дела, като участията по тези дела 

са 158, като през 2024 година са взели участия в 193 бр. заседания по 162 бр. 

граждански дела, а през 2023 г. участията  са 155 по 119 бр. граждански дела. 

През отчетния период са решени общо 121 броя граждански дела. Налице е 

намаляване броя на гражданските дела и намаляване участията в съдебни 

заседания на прокурорите по гражданско-съдебния надзор. 

 

Предявени искове от прокурор. 

През отчетния период на 2025 година няма подадени искове от прокурор 

при РП – Монтана, с правно основание чл.132, ал.1, т.2, във вр.чл.131, ал.1, пр. 

1 от СК – за лишаване от родителски права. За сравнение през 2024 година 

също няма предявени искове, а през 2023 г. е подаден 1 бр. иск.  

Статистиката сочи, че принципно броят на предявените искове от 

прокурора не е висок, като причините са комплексни – от една страна високата 

натовареност на прокурорите, във връзка с решаването на преписки; доклад от 

разследващите органи по наблюдаваните наказателни производства; 
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произнасяне по същество по приключени досъдебни производства и явяване в 

съдебни заседания по наказателни дела, а от друга – липсата на законови 

предпоставки за предявяване на такива искове. Следва да се отбележи, че през 

последните години обществеността е запозната добре със своите права и 

законни интереси и гражданите адресират в повечето случаи своите претенции 

направо пред компетентните съдилища.  

Няма неуважени искове, предявени от прокурор. 

Прокурорите в Районна прокуратура - Монтана през отчетната 2025 година 

са взели участие при разглеждане на 155 броя граждански дела, в общо 

проведени 158 бр. заседания, които са разпределени, както следва: 

РАЙОННА ПРОКУРАТУРА – МОНТАНА 

Прокурорите в РП – Монтана са взели участие в общо 21 бр. граждански 

дела. 

ТЕРИТОРИАЛНО ОТДЕЛЕНИЕ – ЛОМ  

Прокурорите в РП – Монтана, ТО – Лом са взели участие в общо 86 бр. 

граждански дела. 

ТЕРИТОРИАЛНО ОТДЕЛЕНИЕ - БЕРКОВИЦА  

Прокурорите в РП – Монтана, ТО – Берковица са взели участие в общо 15 

бр. граждански дела. 

При разглеждането на тези дела прокурорите са дали законосъобразни и 

обосновани становища, във връзка с постановяването на съдебните актове.  Във 

всички случаи становището на прокурора съвпада с решението на съда. 

Няма случаи граждански дела, провеждани с участието на прокурор, 

когато това е предвидено по закон, да са отлагани поради отсъствие на 

представител на прокуратурата. 

4. Осъдителни решения срещу ПРБ на основание Закона за 

отговорността на държавата и общините за вреди. Изпълнение на 

индивидуални и общи мерки във връзка с решенията на Европейския съд 

за правата на човека по дела срещу България. 
 

През отчетния период на 2025 година прокурорите в РП - Монтана  са 

взели участия в 14 бр. дела по предявен иск срещу Прокуратурата на Република 

България, на основание чл.2, ал.1, т.3, пр.1 и пр.2 от ЗОДОВ, както следва:  

✓ Гр. д. № 148/2024г. по описа на РС-Монтана, пр. пр. № 1275/2024г. 

по описа на РП-Монтана. Делото е образувано по искова молба с правно 

основание чл. 2, ал. 1, т. 3 от ЗОДОВ. С Решение от 17.02.2025 г. искът е 

отхвърлен като неоснователен и недоказан. Същото е потвърдено с Решение от 

19.05.2025 г. по описа на ОС-Монтана.  

✓ Гр. д. № 816/2024г. по описа на РС-Монтана, пр. пр. № 1681/2024г. 

по описа на РП-Монтана. Делото е образувано по искова молба с правно 

основание чл. 2, ал. 1, т. 3 от ЗОДОВ. С решение от 23.08.2024 г. на МРС 

Прокуратурата е осъдена да заплати обезщетение в размер на 2000 лв. за 

причинени неимуществени вреди, 549 лв. деловодни разноски и 150 лв. депозит 

за вещо лице. Решението не е обжалвано по преценка на наблюдаващият 

прокурор, тъй като е преценил, че осъждането е приемливо за прокуратурата и 
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е съобразено със становището му дадено в съдебно заседание. ВКП е уведомена 

за това решение.  Решението е обжалвано от искателя, но ОС-Монтана 

потвърждава решението на МРС. В сила от 04.02.2025 г.  

✓ Гр. д. № 986/2024г. по описа на РС-Монтана, пр. пр. № 2136/2024г. 

по описа на РП-Монтана. Делото е образувано по искова молба с правно 

основание чл. 2, ал. 1, т. 3 от ЗОДОВ. С Решение от 06.03.2025 г. искът е 

отхвърлен като неоснователен. Същото е влязло в сила на 01.04.2025 г.  

✓ Гр. д. № 1486/2024г. по описа на РС-Монтана, пр. пр. № 

3212/2024г. по описа на РП-Монтана. Делото е образувано по искова молба с 

правно основание чл. 2, ал. 1, т. 3 от ЗОДОВ. С решение от 19.12.2024 г. на 

МРС Прокуратурата е осъдена да заплати обезщетение в размер на 1000 лв. за 

причинени неимуществени вреди, 193.59 лв. представляваща обезщетение за 

забава върху обезщетение за неимуществени вреди, 2 лв. деловодни разноски и 

178.96 лв. адвокатско възнаграждение. Първоначално решението не е 

обжалвано по преценка на наблюдаващият прокурор, тъй като е преценил, че 

осъждането е приемливо за прокуратурата и е уведомил ВКП.  От ВКП е 

получен отговор с указание за нова преценка за обжалване на решението. 

Последвала е въззивна жалба от прокурора. С Решение от 29.04.2025 г. ОС-

Монтана потвърждава осъждането на ПРБ за обезщетение в размер на 1000 лв. 

за причинени неимуществени вреди и отменя осъждането за изплащане на 

лихвите върху това обезщетение.  Решението е в сила от 29.04.2025 г. 

✓ Гр. д. № 1278/2024 г. по описа на РС-Лом, пр. пр. № 3266/2024г. по 

описа на РП-Монтана. Делото е образувано по искова молба с правно 

основание чл. 2, ал. 1, т. 3 от ЗОДОВ. С решение от 18.11.2024 г. на РС-Лом 

Прокуратурата е осъдена да заплати обезщетение в размер на 1500 лв. за 

причинени неимуществени вреди, 450 лв. за адвокатско възнаграждение и 10 

лв. деловодни разноски.  Подадена е въззивна жалба от наблюдаващият 

прокурор. Същата е неуважена и решението е влязло в сила на 24.02.2025 г. 

✓ Гр. д. № 2902/2024г.  по описа на РС-Монтана, пр. пр. № 

5892/2024г. по описа на РП-Монтана. Делото е образувано по искова молба с 

правно основание чл. 2, ал. 1, т. 3 вр. чл. 4 от ЗОДОВ. С решение от 25.04.2025 

г. на РС-Монтана Прокуратурата е осъдена да заплати обезщетение в размер на 

15 000 лв. за причинени неимуществени вреди, 5000 лв. за причинени 

имуществени вреди, 2200 лв. за адвокатско възнаграждение, 10 лв. дължима 

държавна такса за производството и 600 лв. изплатени за възнаграждението на 

вещото лице.  Подадена е въззивна жалба от наблюдаващият прокурор. С 

Решение от 04.07.2025 г. на ОС-Монтана намаля размера на осъждането и 

постановява изплащане на 10 000 лв. вместо 15 000 лв. и 1298 лв. вместо 2200 

лв. Решението е влязло в сила на 25.08.2025 г.  

✓ Гр. д. № 3238/2024г. по описа на РС-Монтана, пр. пр. № 275/2025г. 

по описа на РП-Монтана. Делото е образувано по искова молба с правно 

основание чл. 2, ал. 1, т. 3, пр. 2 вр. чл. 4 от ЗОДОВ. С решение от 03.05.2025 г. 

на РС-Монтана Прокуратурата е осъдена да заплати обезщетение в размер на 5 

000 лв. за причинени неимуществени вреди, ведно със законна лихва и 810 лв. 

деловодни разноски.  Подадена е въззивна жалба от наблюдаващият прокурор. 

С Решение от 21.10.2025 г. на ОС-Монтана намаля размера на осъждането и 
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постановява изплащане на 3 000 лв. вместо 5 000 лв. и 480 лв. вместо 810 лв. 

Решението е влязло в сила на 21.10.2025 г. 

✓ Гр. д. № 1244/2023г. по описа на РС-Лом, пр. пр. № 3857/2023г. по 

описа на РП-Монтана. Делото е образувано по искова молба с правно 

основание чл. 2, ал. 1, т. 3 от ЗОДОВ. С решение от 22.03.2024 г. на РС-Лом 

Прокуратурата е осъдена да заплати обезщетение в размер на 12 000 лв. за 

причинени неимуществени вреди, 1800 лв. за причинени имуществени вреди и 

1490 лв. съдебни разноски.  Подадена е въззивна жалба от наблюдаващият 

прокурор. С Решение от 25.10.2024 г. на ОС-Монтана намаля размера на 

осъждането и постановява изплащане на 6 000 лв. вместо 12 000 лв., 872,54 лв. 

вместо 1490 лв. и потвърждава 1800 лв. за имуществени вреди. Решението е 

влязло в сила на 09.06.2025 г. 

✓  Гр. д. № 1370/2024г. по описа на РС-Лом, пр. пр. № 3007/2024г. по 

описа на РП-Монтана. Делото е образувано по искова молба с правно 

основание чл.2, ал.1, т.2 от ЗОДОВ. С решение от 20.11.2024 г. на РС-Лом 

Прокуратурата е осъдена да заплати обезщетение в размер на 3000 лв. за 

причинени неимуществени вреди, ведно със законна лихва върху тази сума, 

2000 лв. за причинени имуществени вреди и 1500 лв. за направените разноски 

по делото. Подадена е въззивна жалба от прокурор. С Решение от 06.03.2025 г. 

на ОС-Монтана жалбата е неуважена и е  потвърдено изцяло решението на 

ЛРС. В сила от 24.06.2025 г.  

✓ Гр. д. № 1575/2024г.  по описа на РС-Лом, пр. пр. № 3388/2024г. по 

описа на РП-Монтана. Делото е образувано по искова молба с правно 

основание чл. 2, ал. 1 от ЗОДОВ. С решение от 24.07.2025 г. на РС Лом 

Прокуратурата е осъдена да заплати обезщетение в размер на 900 лв. за 

причинени неимуществени вреди, ведно със законна лихва върху тази сума, 180 

лв. за адвокатско възнаграждение и 10 държавна такса. Последвала е въззивна 

жалба от прокурор на РП-Монтана, която към края на отчетния период не е 

разгледана. 

✓ Гр. д. № 2622/2024г.  по описа на РС-Лом, пр. пр. № 184/2025г. по 

описа на РП-Монтана. Делото е образувано по искова молба с правно 

основание чл. 2, ал. 1, т. 3 от ЗОДОВ. С решение от 06.10.2025 г. на РС Лом 

Прокуратурата е осъдена да заплати обезщетение в размер на 1000 лв. за 

причинени неимуществени вреди, 5 476,56 лв. за претърпени имуществени 

вреди, ведно със законна лихва и 1170 лв. разноски по делото. Последвала е 

въззивна жалба от прокурор на РП-Монтана, която към края на отчетния 

период не е разгледана. 

✓ Гр. д. № 524/2025г.  по описа на РС-Лом, пр. пр. № 1672/2025г. по 

описа на РП-Монтана. Делото е образувано по искова молба с правно 

основание чл. 2, ал. 1, т. 3 от ЗОДОВ. С решение от 20.10.2025 г. на РС Лом 

Прокуратурата е осъдена да заплати обезщетение в размер на 6500 лв. за 

причинени неимуществени вреди, 950 лв. адвокатско възнаграждение и 10 лв. 

държавна такса. Последвала е въззивна жалба от прокурор на РП-Монтана, 

която към края на отчетния период не е разгледана. 

✓ Гр. д. № 2650/2025г.  по описа на РС-Берковица, пр. пр. № 

150/2025г. по описа на РП-Монтана. Делото е образувано по искова молба с 
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правно основание чл. 2, ал. 1, т. 3 от ЗОДОВ. С решение от 13.11.2025 г. на РС-

Берковица Прокуратурата е осъдена да заплати обезщетение в размер на 3000 

лв. за причинени неимуществени вреди и 510 лв. разноски по делото. 

Последвала е въззивна жалба от прокурор на РП-Монтана, която към края на 

отчетния период не е разгледана. 

✓ Гр. д. № 1974/2025г.  по описа на РС-Монтана, пр. пр. № 

4714/2025г. по описа на РП-Монтана. Делото е образувано по искова молба с 

правно основание чл. 2, ал. 1, т. 3 от ЗОДОВ. С решение от 14.11.2025 г. на РС-

Монтана Прокуратурата е осъдена да заплати обезщетение в размер на 1000 лв. 

за причинени неимуществени вреди, 305,24 лв. главница за претърпени от 

ищеца имуществени вреди и 500 лв. за адвокатско възнаграждение. Последвала 

е въззивна жалба от прокурор на РП-Монтана, която към края на отчетния 

период не е разгледана. 

През отчетната 2025 година са образувани 3 бр. дела с правно 

основание чл.2, ал. 1 , т.3, пр. 2 ЗОДОВ, като до момента няма присъдено 

обезщетение. 

През отчетната 2024 години има 1 бр. осъждане на ПРБ по граждански 

дела с правно основание чл. 2, ал. 1, т. 3 от ЗОДОВ като е присъден общ 

размер на обезщетенията 2 450 лв. 

През отчетната 2023 години има 3 бр. осъждания на ПРБ по 

граждански дела с правно основание чл. 2, ал. 1, т. 3 от ЗОДОВ като е 

присъден общ размер на обезщетенията 19  400 лв. 

 Общия размер на присъдените обезщетения по ЗОДОВ срещу 

Прокуратурата на РБългария по влезлите в сила съдебни решения е в 

размер на 32 150,00 лева. 

Участие в съдебни заседания по реда на Закона за отнемане в полза на 

държавата на имущество, придобито от престъпна дейност /ЗОПДИППД/, 

/отм. ДВ,  бр.38/2012 год./, респ. по реда на Закона за отнемане в полза на 

държавата на незаконно придобито имущество  /ЗОПДНПИ / в сила от 

19.11.2012 год. 

През отчетната 2025 година прокурорите от РП - Монтана не са участвали 

в съдебни заседания по реда на ЗОПДИППД /отм. ДВ, бр.38/2012 год./ и нов 

ЗОПДНПИ, в сила от 19.11.2012 год. 

През предходните 2024 година и 2023 година отново прокурори от РП –  

Монтана не са участвали в съдебни заседания по реда на ЗОПДИППД, отм. ДВ, 

бр.38/2012 год. и нов ЗОПДНПИ, в сила от 19.11.2012 год. 

 

Протести /жалби/ - общо, уважени, неуважени. 

През отчетната 2025 г. от прокурор в Районна прокуратура – Монтана има 

подадени 8 бр. въззивни жалби срещу първоинстанционни решения по 

граждански дела, на основание чл. 258 от ГПК. Към края на периода 5 от 

жалбите все още не са разгледани. Общо разгледани, включително подадени 

предходен период, са 6 бр. Всички са оставени без уважение.  

През 2024 г. е имало 4 бр. въззивна жалба, оставени без уважение, като 

през 2023 г. е имало подадена 1 бр. въззивна жалба, оставена без уважение. 
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От изложеното се наблюдава значителен ръст на образуваните дела по 

ЗОДОВ срещу Прокуратурата на РБългария. 

 

Участие във въззивни дела. 

Няма участия на прокурори от РП - гр. Монтана във въззивни граждански 

дела. 

 

През отчетната 2025 г. от прокурорите в Районна прокуратура – Монтана 

има подадени 75 уведомления до Комисията за противодействие на корупцията 

и за отнемане на незаконно придобито имущество /КПКОНПИ/. 

За сравнение през 2024 г. има подадени 115 бр. уведомления, а през 2023 г. 

20 бр. 

Изпълнение на индивидуални  и общи мерки във връзка с решенията 

на Европейския съд по правата на човека по дела срещу България. 

През отчетния период са били осъществени следните мерки с цел спазване 

на решенията на Европейския съд по правата на човека: 

- осъществяван е системен контрол от административния ръководител на 

Прокуратурата на условията и отношението от страна на полицейските 

служители спрямо гражданите  в местата, обособени в съответните РУ 

„Полиция“ за задържане по  ЗМВР. 

- правени са периодични проверки в съответните РУ „Полиция“ на начина 

по който се събират данни и доказателства по подадени сигнали на граждани, с 

цел провеждане на ефективно разследване и обхващане в пълнота на всички 

оплаквания, изложени в жалбите и сигналите на гражданите. 

- осъществяван е засилен контрол от страна на  административния 

ръководител по преписки, образувани по сигнали и жалби, свързани с 

оплаквания за незаконно използване на сила и упражняване на малтретиране от 

страна на полицейските органи. 

- на съвместни срещи между  прокурорите от РП - Монтана и 

полицейските служители са обсъждани проблеми, свързани с 

незаконосъобразно задържане на граждани, на начините и средствата, чрез 

които се извършва неотложното действие по разследването „претърсване и 

изземване“, като е акцентирано на необходимостта това да става така, че да не 

се нарушават правата на гражданите и да не им се нанасят психически травми.  

Разяснено е, че това действие следва да се извършва по принцип след 

предварително разрешение на съд, а само по изключение в случаите на 

„неотложност“ и при изчерпателно аргументиране на “наложителността на 

случая“. 

В заключение следва да се отбележи, че постигнатите резултати от 

прокурорите при явяването им по граждански дела са много добри. 

Прокурорите от РП - Монтана, при участията си по делата са вземали 

обосновани становища, като в същото време са вършили необходимото за 

събиране на всички възможни доказателства, с цел изясняване на делата от 

фактическа страна, респ. постановяване на законосъобразни съдебни актове. По 

делата прокурорите винаги са проявявали и проявяват активност за изясняване 
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на фактическата обстановка и са изразявали принципна и мотивирана позиция 

по иска.  

Прокурорите в РП – Монтана, въпреки високата натовареност са участвали 

активно и отговорно в разглежданите граждански дела в РС – гр. Монтана, РС – 

гр. Лом и РС – гр. Берковица, като високото ниво на работа е запазено и до 

настоящия момент. 

5. Изпълнение на наказанията и другите принудителни мерки 

През  периода от 01.01.2025 год. до 31.12.2025 год.  в РП- Монтана са 

получени за привеждане в изпълнение по лица общо 273 присъди и 

споразумения. За сравнение през 2024 г. техния брой е бил 268, а през 2023 г. са 

317. Отчита се намаление на получените за привеждане в изпълнение по лица 

съдебни актове. 

От общо  получените за привеждане  в изпълнение на  присъди по лица – 

273, наложените наказания са както следва : 

-  81  лица с наложено наказание  лишаване от свобода, представляващи - 

29, 67 %, като през предходната 2024 такова наказание е било наложено на 88 

лица – представляващи 32,84%, а през 2023 г. на 123  лица, когато са били  

31,27 %  

-  109 лица с наложено наказание лишаване от права по чл. 37, ал. 1  от НК, 

представляващи – 39,93 % , през 2024 г - 115 лица с наложено наказание 

лишаване от права по чл. 37, ал. 1  от НК, представляващи – 42,91 %, през 2023 

г на 115 лица с наложено наказание лишаване от права по чл. 37, ал. 1  от НК, 

представляващи – 36,28%,  . 

- 92 лица с наложено наказание пробация - 33,70%, през 2024 г. - 72 лица с 

наложено наказание пробация - 26,87%, през 2023 г на 78 лица с такова 

наказание, представляващи - 24,61%,.  

-13 лица с наложено наказание обществено порицание - 4,76%, през 2024 

г.-  11 лица с наложено наказание обществено порицание - 4,11%, през 2023 г.  

26 лица са били  с наложено наказание обществено порицание - 8,20%. 

Приведените в изпълнение присъди по лица за 2025 год. /изпратени за 

изпълнение от прокурора до съответния орган/ са 261 броя,  за сравнение през 

2024 год. са 259 броя, а през 2023 г. са били 307 броя. Отчита се леко 

увеличение на приведените в изпълнение присъди по лица. 

През отчетната 2025 г. в РП Монтана няма останали неприведени в 

изпълнение присъди по лица. 

Реално приведените в изпълнение присъди по лица са 251 бр., за които е 

получено потвърждение за начало на изпълнението по привеждане на 

присъдата. 

В РП - Монтана продължава установената трайна практика на бързина при 

привеждането на присъдите в изпълнение, веднага след получаването им от РС-

Монтана, РС – Берковица и РС – Лом, както и тези, изпратени за изпълнение по 

делегация от другите прокуратури.      

През отчетната 2025 година от Районна прокуратура - Монтана са 

изготвени  3 разпореждания  за обявяване за общодържавно издирване на лица, 

едно от тях е осъдено с влязла в сила присъда с наложено наказание „Лишаване 
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от свобода”,а на две лица с наложено наказание „пробация“, като лицата са 

установени и е започнало изтърпяване на наказанието. 

Със Заповед на административния ръководител е въведен Регистър на 

пострадалите от престъпления лица със специфични нужди от защита. 

През отчетната 2025 година прокурорите в Районна прокуратура – 

Монтана, във връзка с  Указанията за дейността на прокуратурата по надзора 

върху изпълнение на наказанията и други принудителни мерки са изготвени 

общо 53 бр. предложения по влезли в сила осъдителни присъди с наказание 

„Лишаване от свобода” за налагане на принудителна административна мярка 

„Забрана за напускане на пределите на Р България” по чл.78 от ЗБЛД и такава е 

била наложена на всичките 53 лица. 

През 2024 г. са били изготвени общо 47 предложения, а през 2023 г. са 

били изготвени 68 бр. предложения, по които е наложена такава мярка. 

 

Контрол по изпълнение на присъдите – по лица. Принудителни мерки. 

Данните,  получени за изпълнение на присъдите се въвеждат в УИС, с 

оглед прецизност и пълнота, както и възможността за по-обстоен контрол. За 

целта се попълват необходимите данни по отношение на осъдените лица и 

наложените наказания. Прокурорите по изпълнение на присъдите своевременно  

изготвят предложенията  по реда на чл. 306, ал. 1, т. 1 от НПК за извършване на 

групиране по смисъла на чл. 25, ал. 1, във връзка с  чл. 23,  ал. 1 от НК и 

постановените съдебни актове.  

През отчетната 2025 година прокурорите в Районна прокуратура – 

Монтана, във връзка с  Указанията за дейността на прокуратурата по надзора 

върху изпълнение на наказанията и други принудителни мерки са изготвени 

общо 19 бр. предложения по реда на чл. 306 от НПК по влезли в сила 

осъдителни присъди, като 11 са били уважени, 1 бр. предложение не е било 

уважено и 5 бр. не са били разгледани. 

За сравнение през 2024 година прокурорите в Районна прокуратура – 

Монтана са изготвели общо 17 бр. предложения по реда на чл. 306 от НПК по 

влезли в сила осъдителни присъди, като 13 са били уважени, 3 бр. предложение 

не са били уважени и 1 бр. не е било разгледано. През 2023 г. са били внесени 

16 предложения по реда на чл. 306 от НПК, от които 14 бр. са били уважени, 

едно не е било уважено и 1 бр. не е било разгледано.   

През 2025 г. в Районна прокуратура – Монтана са изготвени 2 бр. ЕЗА по 

отношение на осъдени и неустановени на Р България лица с наказание 

лишаване от свобода. По издадена ЕЗА предходен период са задържани 2 бр. 

лица, като са останали неиздирени и незадържани  2 лица. Прокурорите са 

взели участие през отчетния период  в 28 производства и  30 съдебни  заседания 

във връзка с изпълнение на наказанията. 

За отчетната година   в Районна прокуратура –  Монтана е постъпила една    

молба за отлагане изтърпяването на наказанието на осн. чл. 415, ал. 1 от НПК, 

която е оставена без уважение. 

По реда на чл. 417 от НПК/ приспадане времето на задържането и 

лишаването от права, когато чл. 59 от НК не е приложен от съда/ са постъпили 

12 бр. молби, по които прокурорите по надзора за изпълнение на наказанията са 
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се произнесли със съответния акт, като осем от тях са уважени и четири са 

оставени без уважение.  

Принудителни мерки 

През отчетния период за 2025 год.  в РП- Монтана са наблюдавани 125 бр. 

преписки за налагане на принудителни  мерки,  като от тях новообразувани са 

123. В съда са внесени 76 предложения и искания, като 76 са били разгледани – 

41 от внесените предложения и искания са били уважени и лицата са била 

настанени за принудително лечение. Прекратените от съда са 24 броя, 11 от 

които са неуважени,.  Прокурорите са участвали общо в 159 съдебни заседания.  

За сравнение 2024 год.  в РП- Монтана са наблюдавани 125 бр. преписки за 

налагане на принудителни  мерки,  като от тях новообразувани са 114. В съда са 

внесени 75 предложения и искания, като 74 от тях са били разгледани – 49 от 

внесените предложения и искания са били уважени и лицата са била настанени 

за принудително лечение. Прекратените от съда са 25 броя, 8 от които са 

неуважени, а останалите 17 са прекратени, като причина за това е, че лицата са 

се съгласили на доброволно лечение.  Прокурорите са участвали общо в 161 

съдебни заседания.  

През 2023 год.  в РП- Монтана са наблюдавани 121 бр. преписки за 

налагане на принудителни  мерки,  като от тях новообразувани са 110. В съда са 

внесени 88 предложения и искания, като 85 от тях са били разгледани, а 53 от 

внесените предложения и искания са били уважени, не са били уважени 6 бр. 

Прекратените от съда са 26 броя.  Прокурорите са участвали общо в  187 

съдебни заседания.  

По преписките от този вид се предприемат  активни действия от страна на 

прокуратурата,  с оглед сезирането на съда  във възможно най-кратки срокове, с 

цел  запазване живота и здравето на психично болните лица, както на близките 

и околните,  а също така и предотвратяване евентуалното  извършване на 

престъпления от общ характер. При необходимост от предприемане на спешни 

мерки по отношение на лица с психично заболяване, съвместно с органите на 

МВР и ЦСМП – Монтана лицата се настаняват в Център за психично здраве – 

гр. Враца. Като цяло не са срещани трудности по прилагането на реда за 

настаняване на психично болни в съответното заведение.  

 

III. ДЕЙНОСТ ПО ИЗПЪЛНЕНИЕ НА ПРЕПОРЪКИТЕ В РАМКИТЕ 

НА ВЪРХОВЕНСТВОТО НА ПРАВОТО. НАКАЗАТЕЛНИ 

ПРОИЗВОДСТВА, ОБРАЗУВАНИ ЗА НЯКОИ КАТЕГОРИИ ТЕЖКИ 

ПРЕСТЪПЛЕНИЯ И ТАКИВА ОТ ОСОБЕН ОБЩЕСТВЕН ИНТЕРЕС. 

 

1. Престъпления, свързани с организирана престъпност и тероризъм. 

В отчетния период в Районна прокуратура - Монтана не са наблюдавани 

преписки и ДП по посочените текстове. 

 

2. Корупционни, данъчни и финансови престъпления. 

2.1. Общо корупционни престъпления 
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Общо наблюдавани производства от прокурори за отчетния период за 

корупционни престъпления са 40 броя, като новообразувани са 8 броя. 

Приключени са 16 броя ДП и 23 броя ДП не са приключени. Общо решените 

досъдебни производства от Прокуратурата са 16 броя, от които 2 са спрени, а 7 

броя ДП са прекратени. 6 броя ДП са внесени в съд. Внесени са общо 6 

прокурорски акта в съда, от които 1 обвинителен акт срещу 1 лице, 1 

предложение по чл.78а от НК срещу 1 лице,  3 споразумения по чл.381 от НПК 

срещу 3 лица и 1 споразумение по чл.375а, ал.1 от НПК срещу 1 лице.  

Едно от ДП е върнато от съда. 

Осъдени са 4 лица и оправдано 1 лице. Общо са наложени 5 наказания, от 

които няма наложено ефективно наказание лишаване от свобода. Спрямо две 

осъдени лица са наложени наказания – условно лишаване от свобода, на 1 лице 

била наложено наказание пробация, а на 1 лице глоба в размер на 2000 лв. 

 За сравнение с 2024 год. общо наблюдавани производства за корупционни 

престъпления са били 54 броя, като новообразувани са били 13 броя. 

Приключени са 28 броя ДП и 25 броя ДП не са приключени. Общо решените 

досъдебни производства от Прокуратурата са 28 броя, от които 3 са спрени, а 21 

броя ДП са прекратени. ДП внесени в съд са общо 3 броя. Внесени са общо 3 

прокурорски акта в съда, от които 2 бр. са обвинителните актове, 1 

предложение по чл.78а от НК. Няма осъдени лица, както и оправдани лица 

За сравнение през 2023 год. наблюдаваните производства са били 71 броя, 

като новообразувани са 46 броя. Приключени са 37 броя ДП и 33 броя ДП не са 

приключени. Общо решените досъдебни производства от Прокуратурата са 37 

броя, от които няма спрени, а 34 броя ДП са прекратени. ДП внесени в съд са 

общо 2 броя. Внесени са общо 2 прокурорски акта в съда, от които 1 бр. са 

обвинителните актове, 1 бр. споразумения. Осъдени 6 лица на наказания, както 

следва – 5 лица са осъдени условно; 3 лица са осъдени на с наказание Глоба. 

Оправдано е 1 лице. От внесените прокурорски актове 1 брой е с обвинителен 

акт, 1 брой с предложение за споразумение. 

Налага се извода, че през 2025 год. наблюдаваните досъдебни 

производства за престъпления от посочената категория са намалели в сравнение 

с предходните отчетни периоди, но в съда са внесени повече актове и са 

осъдени повече лица.  

 За Престъпления извършени от длъжностни лица с вероятен 

корупционен мотив общо наблюдавани производства от прокурори за 

отчетния период са 14 броя, от които 3 броя за новообразувани. Приключени са 

6 броя ДП, а са останали неприключени 8 броя ДП. Решени са 6 броя ДП, от 

които 1 ДП било спряно, 3 броя са били прекратени, а 2 броя ДП са били 

внесени в съда. Прокурорите са изготвили общо 2 броя актове срещу 2 лица.  

Едното ДП е внесено в съда със споразумение по чл.381 от НПК срещу едно 

лице, а второто било внесено със споразумение по чл.375а, ал.1 от НПК също 

срещу едно лице. 

Няма върнати от съда ДП, като са осъдени 2 лица, едното с наложено 

наказание пробация, а другото – с глоба в размер на 2000 лв. 

За сравнение в предходния отчетен период били наблюдавани 

производства от прокурори за отчетния период за корупционни престъпления 
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са 54 броя, като новообразувани са 13 броя. Приключени са 28 броя ДП и 25 

броя ДП не са приключени. Общо решените досъдебни производства от 

Прокуратурата са 28 броя, от които 3 са спрени, а 21 броя ДП са прекратени. 

ДП внесени в съд са общо 3 броя. Внесени са общо 3 прокурорски акта в съда, 

от които 2 бр. са обвинителните актове, 1 предложение по чл.78а от НК. Няма 

осъдени лица, както и оправдани лица. 

За сравнение през 2023 г. наблюдаваните производства са били 71 броя, 

като новообразувани са 46 броя. Приключени са 37 броя ДП и 33 броя ДП не са 

приключени. Общо решените досъдебни производства от Прокуратурата са 37 

броя, от които няма спрени, а 34 броя ДП са прекратени. ДП внесени в съд са 

общо 2 броя. Внесени са общо 2 прокурорски акта в съда, от които 1 бр. са 

обвинителните актове, 1 бр. споразумения. Осъдени 6 лица на наказания, както 

следва – 5 лица са осъдени условно; 3 лица са осъдени на с наказание Глоба. 

Оправдано е 1 лице. От внесените прокурорски актове 1 брой е с обвинителен 

акт, 1 брой с предложение за споразумение. 

Тенденцията е за намаляване на броя на наблюдаваните наказателни 

производства. 

От посочените наблюдавани ДП по чл. 284 от НК е наблюдавано 1 брой 

ДП, което не е приключено. 

От посочените наблюдавани ДП по чл. 310, ал. 1 от НК не са наблюдавани 

ДП.  

За престъпления по чл.311, ал.1 от НК са били наблюдавани 13 броя ДП, от 

които 3 броя за новообразувани. Приключени са 6 броя ДП, а 7 броя ДП не са 

приключени през отчетния период. Решени са 6 броя ДП, от които едно ДП 

било спряно, 3 броя ДП са били прекратени и 2 броя ДП са били внесени в съд. 

Внесени са 2 броя прокурорски актове срещу 2 броя лица. Внесено е едно 

споразумение по чл.381 от НПК срещу едно лице и едно споразумение по  

чл.375а, ал.1 от НПК също срещу едно лице. Осъдени са с влязъл в сила 

съдебен акт 2 лица. На едното осъдено лице било наложено наказание 

пробация, а на другото – глоба в размер на 2000 лв.  

За сравнение през предходния отчетен период за престъпления чл.311, ал. 

1 от НК са наблюдавани 16 броя ДП, от които 4 броя са новообразувани, 

приключени са 9 броя, неприключени са 7 броя ДП. От тях са решени общо 8 

броя ДП, 2 са спрени, а 5 броя ДП са прекратени. Внесено е в съд едно ДП с 

обвинителен акт с обвинение срещу три лица, което не е приключено. 

За злоупотреба със служебно положение на длъжностни лица и 

недлъжностни лица с вероятен корупционен мотив  

През отчетният период са били наблюдавани общо 26 броя ДП, от които 

новообразувани са 5 броя. Приключени са били общо 10 броя ДП, а 15 броя ДП 

са останали неприключени. От решените ДП, едно е било спряно, 4 броя ДП са 

били прекратени, а 4 броя са били внесени в съда. Внесени са общо 4 броя 

прокурорски актове срещу 4 броя лица. От тях по едно ДП е внесен 

обвинителен акт срещу едно лице. Внесени са две споразумения по чл.381 от 

НК срещу две лица, а по едно ДП е внесено предложение по чл.78 а от НК 

срещу едно лице.  
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Едно ДП било върнато от съда. Осъдени и санкционирани с влязъл в сила 

съдебен акт са 2 лица, а едно лице било оправдано. На 3 броя лица са били 

наложени наказания, като на две от тях били наложени условно наказание 

лишаване от свобода, а на едно – друго наказание.   

 За сравнение през 2024 год. са наблюдавани общо 37 ДП, от които 

новообразувани са 9 броя, приключени са 19 броя ДП, неприключени са 17 

броя ДП. От приключените ДП 20 броя са решени, като едно е спряно, 16 броя 

са прекратени и 2 броя са внесени в съда. Внесени са 2 броя прокурорски акта, 

от които 1 брой обвинителен акт срещу едно лице и 1 брой предложение по 

чл.78а от НК срещу едно лице. Няма осъдени лица, нито постановени 

оправдателни актове от съда. 

От тях престъпленията против политическите права на гражданите – 

глава III са съответно:  

Наблюдавани са 3 броя ДП, като не са новообразувани. Приключени са 3 

броя ДП, като в края на периода не са останали нерешени ДП. От решените ДП, 

2 броя са били внесени в съда с 2 броя прокурорски актове срещу две лица.  

Внесен е един обвинителен акт срещу едно лице и едно споразумение по 

чл.381 от НПК срещу едно лице. Осъдено било едно лице с влязъл в сила 

съдебен акт, като било наложено наказание условно лишаване от свобода.  

За сравнение с 2024 год. са били наблюдавани 10 броя ДП,  от които 

новообразувани е 1 брой ДП, като 8 броя са приключени досъдебни 

производства, неприключено е 1 брой ДП, решени  са общо 9 броя ДП, спрени 

няма, като 8 броя ДП са прекратени, а 1 бр. ДП е изпратено по компетентност. 

Няма внесени в съд прокурорски актове по тях.  

За престъпления по чл.169 от НК са наблюдавани 3 броя ДП, като същия 

брой са приключени през отчетния период. Внесени са два броя прокурорски 

актове в съда, от които един обвинителен акт срещу едно лице и едно 

споразумение по чл.381 от НПК срещу едно лице. Осъдено е едно лице с влязъл 

в сила съдебен акт, като му било наложено условно лишаване от свобода.  

 

От тях престъпления по гл. V НК- Присвоявания  

Общо са били наблюдавани 14 ДП, от които 3 са били новообразувани през 

периода. В края на периода са били приключени 4 ДП, а 9 ДП не са 

приключени.  

Решени са 5 броя ДП, от които едно били спряно, а 2 ДП били прекратени. 

Едно ДП било внесено в съда със споразумение по чл. 381 от НПТ срещу едно 

лице. Едно ДП било върнато от съда. С влязъл в сила съдебен акт било осъдено 

едно лице на две наказания – условно лишаване от свобода и друго наказание. 

За сравнение през 2024 год. са наблюдавани са 17 ДП, от които 

новообразувани са 2 броя ДП, като 8 броя са приключени досъдебни 

производства, неприключени 9 броя ДП, решени са общо 8 броя ДП, от които 

едно е спряно, като 6 ДП са прекратени. Внесено е едно ДП в съд с обвинителен 

акт с обвинение срещу едно лице, не е приключено. 

За престъпления по чл. 201 от НК са наблюдавани 9 ДП, от които 2 са 

новообразувани. Приключени са 2ДП, неприключени са 7 броя ДП. От тях са 

решени 2 ДП, от които едно е спряно и едно ДП било прекратено. 
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За престъпления чл. 202, ал.1 от НК било наблюдавани 3 броя ДП. Едно 

ДП било приключено в отчетния период. Едно ДП било внесено в съд със 

споразумение по чл.381 от НПК срещу едно лице, на което било наложено 

наказание условно лишаване от свобода. 

За престъпление по чл.202, ал.2 от НК били наблюдавани 2 броя ДП, 

които са били образувани в предходен период. Решени са две ДП в периода, 

като едното било прекратено и едно изпратено по компетентност. Едно ДП 

било върнато от съда.  

 

От тях престъпления по гл. VIII НК - Престъпления против 

правосъдието.  

Общо наблюдавано е 1 ДП, което не е  приключено. Новообразувани няма.  

По чл.291, ал.1 от НК общо наблюдавано е 1 ДП,  новообразувани няма, 

което не било приключено. 

От тях престъпления по гл. IX НК - Документни престъпления  

В отчетният период са били наблюдавани 8 ДП за престъпления по чл.312 

от НК, от които две са новообразувани. В края на периода са били приключени 

3 ДП, а останалите не са приключени. Решени са три ДП, от които две били 

прекратени, а едно ДП било внесено в съда. Внесено е предложение по чл.78а 

от НК спрямо едно лице, което било оправдано. 

 

ДП, образувани за престъпления свързани с изпиране на пари, 

злоупотреба със средства и фондове на ЕС, както и данъчни престъпления 

През отчетния период Районна прокуратура – Монтана не е наблюдавала 

досъдебни производства, свързани с пране на пари. 

 

2.2. Данъчни престъпления 

В отчетният период са наблюдавани 12 ДП за такива престъпления, от 

които 8 ДП са новообразувани. Приключени са 5 ДП, а 7 са останали 

неприключени. Решени са в периода 5 ДП, като две са спрени, а едно 

прекратено. В съда са внесени две ДП срещу две лица. Внесен е един 

обвинителен акт срещу едно лице,  и едно споразумение по чл.381 от НПК 

срещу едно лице. Осъдени са с влязъл в сила съдебен акт две лица, на едното от 

което било наложено ефективно наказание лишаване от свобода, а на друго- 

условно наказание лишаване от свобода. 

 

Престъпления по Глава V Престъпления против собствеността. 

По тази глава от Наказателния кодекс са образувани 454 досъдебни 

производства при 455 през 2024 година и 529 през 2023 година. През 2025 г. 

броят на образуваните досъдебни производства от тази категория дела се 

запазва спрямо предходната и бележи спад от 15 % спрямо 2023 г. През 2025 г. 

са внесени 83 прокурорски акта в съда срещу 101 лица при внесени 100 

прокурорски акта през 2024 г. срещу 132 лица и 84 внесените прокурорски 

актове в съда през 2023 г. срещу 124 лица. Общият брой внесени прокурорски 

актове в съда се запазва на нивата през 2023 г. като се наблюдава намаляване от 

порядъка на 17 % спрямо предходната година. През 2025 г. са внесени 63 
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обвинителни акта срещу 81 лица, докато през 2024 г. са били внесени 90 

обвинителни акта срещу 122 лица. През 2023 г. са внесени 70 обвинителни акта 

срещу 110 лица. През 2025 г. са внесени 19 споразумения по чл. 381 от НПК 

при внесени 7 споразумения срещу седем лица през 2024 г. и 15 споразумения 

срещу 15 лица през 2023 г.  

През 2025 г. е внесено едно предложение по чл. 78а НК срещу едно лице, 

докато през 2024 г. са внесени 3 предложения срещу три лица за престъпления 

от тази категория дела и 1 предложение за освобождаване от наказателна 

отговорност на основание чл.78А от НК срещу 1 лице през 2023 г. 

 

Престъпления по Глава VI Престъпления против стопанството. 

Наблюдавани са 12 ДП, от които 8 ДП са новообразувани. В края на 

отчетния период са били приключени 5 ДП, а 7 ДП не са приключени. От 

решените в периода 2 ДП са били спрени, едно ДП било прекратено, а две ДП 

били внесени с съда. Внесени са били два прокурорски актове срещу две лица, 

от които един обвинителен акт срещу едно лице и едно споразумение по чл.381 

от НПК срещу едно лице. Осъдени са с влязъл в сила съдебен акт две лица, 

едното на ефективно лишаване от свобода, а другото – на условно лишаване от 

свобода. 

Всички посочени ДП са били за престъпления по чл.234 от НК. 

 

2.3. Престъпления свързани с изготвяне, прокарване в обръщение и 

използване на неистински и преправени парични знаци и кредитни карти.   

През 2025 г. Районна прокуратура – Монтана не е наблюдавала досъдебни 

производства от тази категория дела. 

 

3. Престъпления с предмет наркотични вещества и техни аналози.  

Общо наблюдавани производства от прокурори за отчетния период по гл. 

XI НК Общоопасни престъпления раздел III престъпления против 

народното здраве са били 223 ДП, от които 150 новообразувани. Приключени 

са 121 ДП, а са останали неприключени 100 ДП. Решени са общо 117 ДП, от 

които 10 ДП са били спрени, а 57 ДП са били прекратени. 48 ДП са били 

внесени в съд срещу 48 лица. От внесените прокурорски актове, 21 са 

обвинителни актове срещу 21 лица, 18 споразумения по чл.381 от НПК срещу 

18 лица, 4 предложения по чл.78а от НК срещу 4 лица, както и 5 споразумения 

по чл.375а, ал.1 от НПК срещу 5 лица. Осъдени са с влязъл в сила съдебен акт 

47  лица, с 54 наказания, от които 7 са с ефективно наказание лишаване от 

свобода; 7 са с условно наказание лишаване от свобода, 2 лица са осъдени на 

пробация, а 34 лица са осъдени на глоба, чиито общ размер е 25750 лв., а на 4 

лица са наложени и други наказания. 

От посочените ДП, 170 ДП са били за престъпление по чл.354а, ал.3 от НК, 

от които 143 са новообразувани. Приключени са 77 ДП, а 91 са останали 

неприключени в края на периода. 76 ДП са били решени, от които 8 ДП са 

спрени, а 53 ДП били прекратени. В съда са били внесени 13 ДП срещу 13 лица. 

От внесените актове в съда, 9 броя за обвинителни актове срещу 9 лица и 4 
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споразумения по чл.381 от НПК срещу 4 лица. Осъдени са били общо 15 лица, 

като са наложени общо 19 наказания, от които 6 ефективни наказания лишаване 

от свобода, 5 условно наказание лишаване от свобода, 6 на глоба в общ размер 

на 7300 лева и две други наказания. 

За престъпления по чл.354а, ал.5 от НК са били наблюдавани общо  46 ДП, 

от които 4 са били новообразувани. 41 ДП са били приключени до края на 

периода, а 5 са останали неприключени. Общо решени ДП са 38, от тях 3 са 

били прекратени, а 35 ДП са били внесени в съда. Внесени са 12 обвинителни 

актове срещу 12 лица, 14 споразумения по чл.381 от НПК срещу 14 лица, 4 

предложения по чл.78а от НК и 5 споразумения по чл.375а, ал.1 от НПК срещу 

5 лица. Осъдени са с влязъл в сила съдебен акт  30 лица, на които са били 

наложени 33 наказания, от които едно ефективно наказание лишаване от 

свобода, две условни наказания лишаване от свобода, 28 глоби в общ размер на 

18450 лв., както и две други наказания.  

За престъпления по чл.354в, ал.1 от НК  са били наблюдавани през периода 

общо 6 ДП, от които 3 са новообразувани. Приключени са в край на периода 2 

ДП, като 4 ДП са останали неприключени. Решени са общо 2 ДП, който са 

спрени.Осъдени и санкционирани лица с влязъл в сила съдебен акт са 2 по 

които съда е наложил две наказания пробация на двете лица. 

За престъпления по чл.354в, ал.5 от НК било наблюдавано 1 ДП, което е 

приключено в края на периода. Решеното ДП било прекратено.  

За сравнение през предходния отчетен период – 2024 год. са били 

наблюдавани са 157 броя, като новообразувани са 104 броя. Приключени са 94 

броя ДП и 62 не са приключени.  

Общо решените досъдебни производства са 88, от които спрени са 5 броя 

ДП, 43 броя ДП са прекратени, 39 броя ДП са внесени в съда и 1 ДП е 

изпратено по компетентност.  

Общо внесените прокурорски акта в съда са 40 броя по отношение 44 броя 

лица. От тях 17 броя са внесени с ОА по отношение на 21 лица, 19 броя 

споразумения по отношение на 19 броя лица. 4 броя са внесените предложения 

по чл. 78а НК по отношение на 4 лица. 38 броя са осъдените и санкционирани 

лица, като две лица са оправдани.  

Общо наложените наказания са 41 броя, както следва: 7 броя наказание е 

ефективно Лишаване от свобода; 11 броя ЛС при условията на чл. 66 от НК, 21 

броя наказание глоба в общ размер на 16 100 лева и 2 броя друго наказание.  

За сравнение с 2023 год. са наблюдавани 161 броя ДП, като 

новообразувани са 101 броя. Приключени са 103 броя ДП и 46 не са 

приключени. Общо решените досъдебни производства са 111, от които спрени 

са 8 броя ДП, 49 бр. ДП са прекратени, а 51 бр. ДП са внесени в съда. Общо 

внесените прокурорски акта в съда са 51 броя по отношение 53 броя лица. От 

тях 18 броя са внесени с ОА по отношение на 20 лица, 21 броя споразумения, 

по отношение на 21 бр. лица. 12 броя са внесените предложения по чл. 78а НК 

по отношение на 12 лица. 48 броя са осъдените и санкционирани лица, като 

няма оправдани. Общо наложените наказания са 55 броя, както следва: 4 броя 

наказание е ефективно Лишаване от свобода; 19 броя ЛС при условията на чл. 



 43 

66 НК, 26 броя наказание глоба в общ размер на 24 200 лева и 6 броя друго 

наказание. 

През 2025 год. се наблюдава увеличение в броя на наблюдаваните и 

повишаване на новообразувани досъдебни производства от тази категория, 

както и на осъдените лица за извършени престъпления с предмет наркотични 

вещества и прекурсори.  

 

4. Престъпления, свързани с незаконен трафик на хора. 

В отчетния период в Районна прокуратура - Монтана е наблюдавано едно 

досъдебно производство с предмет на разследването престъпления по гл. II 

НК- Престъпления против личността, раздел IХ трафик на хора. Едно ДП е 

новообразувано. Същото се води за престъпление по чл.159б,ал.2 вр. с 

чл.159а,ал.2  от НК. Производството не е приключило. В отчетния период РП - 

Монтана не е внесла прокурорски актове в съответния съд за решаване. 

 За отчетния период не е наблюдавано производство за престъпление по 

чл. 159а от НК. 

За отчетния период е наблюдавано едно ДП за престъпленията по чл. 159б 

НК, което е новообразувано и неприключено. Същото се води за престъпление 

по чл.159б,ал.2 вр.с чл.159а,ал.2  от НК-с цел развратни действия. Същото е 

новообразувано и неприключено.  

За сравнение през 2024 г. досъдебните производство за престъпления, 

свързани с трафик на хора са били са 4 броя, от които 1 брой е новообразувано. 

Приключени са 2 броя ДП. Общо решените досъдебни производства са 4 броя - 

2 броя ДП са прекратени и 2 броя ДП са изпратени по компетентност на друга 

прокуратура. В отчетния период РП - Монтана не е внесла прокурорски актове 

в съответния съд за решаване. 

За сравнение през 2023 г. наблюдаваните производства в РП-Монтана са 8 

броя, като новообразувани са 4 броя. Приключени са 2 броя ДП и 2 броя ДП не 

са приключени. Общо решените досъдебни производства са 5 броя, от които 1 

брой ДП е спряно, 4 бр. ДП са прекратени. В отчетния период РП гр. Монтана 

не е внасяла прокурорски актове в съответния съд за решаване. 

Налага се извода за намаление в новорегистрираните и наблюдаваните ДП 

в РП гр. Монтана за 2025  г. в сравнение с 2024  г. и 2023 г. 

 

5. Престъпления, извършени от непълнолетни 

Общо наблюдавани производства от прокурори за отчетния период   

срещу непълнолетни лица са 23 броя, като новообразувани са 13 броя. 

Приключени са 18 броя ДП и 5 бр. не са приключени. Няма задържани лица. 

Общо решените досъдебни производства са 17, от които 10 бр. ДП са 

прекратени-всички на основание чл. 61 от НК.  

Общо внесените прокурорски акта в съда са 7 броя по отношение 7  броя 

лица. От тях 5  броя са внесени с ОА, 2  броя споразумения.  

Няма върнати дела от съда за доразследване на РП-Монтана.  

11 броя са осъдените и санкционирани лица. От наложените наказания  1  

брой  ЛС при условията на чл. 66 от НК и чл. 69 НК, а на 10 броя  са били 
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наложени наказания обществено порицание, възпитателна мярка или пробация. 

Има едно оправдано лице с влязла в сила оправдателна присъда. 

През 2024 година общо наблюдавани производства от прокурори за 

отчетния период   срещу непълнолетни лица са 39 броя, като новообразувани са 

14 броя. Приключени са 37 броя ДП и 2 не са приключени. Няма задържани 

лица. Общо решените досъдебни производства са 37, от които 18 бр. ДП са 

прекратени, от тях 16 бр. ДП са прекратени на основани чл. 61 от НК. Общо 

внесените прокурорски акта в съда са 19 броя по отношение 22 броя лица. От 

тях 16 броя са внесени с ОА, 3 броя споразумения. Няма върнати дела от съда 

за доразследване на РП-Монтана. 19 броя са осъдените и санкционирани лица, 

като няма оправдани. От наложените наказания  5 броя са ЛС при условията на 

чл. 66 от НК и чл. 69 НК; едно лице било освободено от наказателна 

отговорност с налагане на административно наказание глоба, а на 13 броя  са 

били наложени наказания обществено порицание, възпитателна мярка или 

пробация.  

В сравнение с 2023 год. наблюдавани производства от прокурори за 

отчетния период са 31 броя, като новообразувани са 13 броя. Приключени са 26 

броя ДП и 3 не са приключени. Няма задържани лица. Общо решените 

досъдебни производства са 26, от които 6 бр. ДП са прекратени, а 5 бр. ДП от 

тях са прекратени на основани чл. 61 НК. Общо внесените прокурорски акта в 

съда са 20 броя по отношение 24 броя лица. От тях 17 броя са внесени с ОА, 3 

бр. споразумение. Няма дела в съда са върнати за доразследване на 

Прокуратурата. 31 броя са осъдените и санкционирани лица, като няма 

оправдани . От наложените наказания 1 броя наказание е ефективно Лишаване 

от свобода;  10 броя ЛС при условията на чл. 66 НК и чл. 69 НК; 21 броя 

наложено наказания обществено порицания,  възпитателна мярка  и пробация. 

Налага се извода за леко намаление в броя на общо наблюдаваните ДП в 

РП - Монтана за 2025 г. в сравнение с 2024 г. 

В отчетния период по глава Първа от НК (Престъпления против 

Републиката) няма наблюдавани ДП в РП - Монтана срещу непълнолетни. 

Общо наблюдавани производства от прокурори за отчетния период по гл. 

Втора - Престъпления против личността от НК са 4  броя, като 

новообразуваните са два броя  . Приключени са 3 броя ДП и 1 брой не е 

приключено. 

Общо решените досъдебни производства са 3, като всичките са прекратени 

на осн.чл.61 от НК. Няма внесени прокурорски актове  в съда . 

 По чл. 129 от НК общо наблюдавани производства от прокурори за 

отчетния период са 2 броя ДП, като 1 брой ДП е новообразувано. 2  броя ДП са  

приключени. Същите са прекратени на осн.чл.61 от НК.  

По чл. 133 от НК общо наблюдавани производства от прокурори за 

отчетния период са един брой , като новообразувани няма. .Производството е 

приключило ,като е прекратено по чл.61 от НК.   

По чл.150 от НК общо наблюдавани производства от прокурори за 

отчетния период са   един брой, като същото е новообразувано. Производството 

е неприключено. 
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 Няма наблюдавани досъдебни производства за престъпления против 

правата на гражданите, както и за престъпления против брака, семейството и 

младежта. 

Общо наблюдавани производства от прокурори за отчетния период по гл. 

Пета - Престъпления против собствеността от НК са 12 броя, като 

новообразувани са 7 броя. Приключени са 10 броя ДП, а два броя не са 

приключени. Общо решените досъдебни производства са 9, от които 3 броя ДП 

са прекратени на основание чл. 61 НК.  

Общо внесените прокурорски акта в съда са 6 броя по отношение 6 броя 

лица. Четири броя са внесените обвинителни актове, а два броя са 

споразуменията. Девет  броя са осъдените лица, като са наложени следните 

наказания: 1 брой ЛС при условията на чл. 66 от НК; 8 броя наложено 

наказание „обществено порицание/ възпитателна мярка пробация“. Едно лице е 

оправдано. 

По чл.194 от НК общо наблюдавани производства от прокурори за 

отчетния период са два  броя, като едно е новообразувано. От тях приключени 

са 2 броя ДП, няма неприключени. Решени от прокурор са 2 броя ДП. Общо 

внесените прокурорски акта в съда са 2 броя по отношение  на 2 броя лица е 

един обвинителен акт и едно споразумение. Три лица  са   осъдени на наказание 

„обществено порицание/ възпитателна мярка пробация“. 

По чл.195 от НК общо наблюдавани производства от прокурори за 

отчетния период са 6  броя, като три са новообразувани. От тях приключени са 

4  броя ДП, две не са приключени. Решени от прокурор са 4 броя ДП. Общо 

внесените прокурорски акта в съда са 4  броя по отношение  на 4 броя лица с 3 

бр. ОА и 1 бр. споразумение. 

6 броя са осъдените лица, като на едно лице е наложено наказание  ЛС при 

условията на чл.66 от НК и на 5 броя са наложените наказания „обществено 

порицание/ възпитателна мярка /пробация“. Едно лице е оправдано. 

По чл.197 от НК е наблюдавано едно ДП, което е новообразувано. Същото 

е приключено. 

По чл. 198 от НК общо наблюдавани производства от прокурори за 

отчетния период е 1 брой, като няма новообразувани. От тях приключено е  1 

брой ДП. Решени от прокурор 1 брой ДП, което е прекратено на осн.чл.61,ал.1 

от НК. 

По чл. 216 от НК общо наблюдавани производства от прокурори за 

отчетния период са два броя, които са новообразувани. От тях приключени са 2 

броя ДП. Решени от прокурор са  два броя ДП, които са  прекратени на 

основание чл.61 от НК. 

Общо наблюдавани производства от прокурори за отчетния период по гл. 

Шеста - Престъпления против стопанството от НК - Няма наблюдавани в 

периода ДП. 

 По Глава осма -Престъпления против дейността на държавни органи, 

обществени организации и лица, изпълняващи публични функции има 

наблюдавано едно ДП, което е новообразувано. Решено от прокурор  е едно 

ДП, което е   прекратено на основание чл.61 от НК. Същото е водено за прест. 

по чл.286 от НК. 
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По гл. Девета - Документни престъпления-  Няма наблюдавани в 

периода ДП. 

По гл. Десета - Престъпления против реда и общественото 

спокойствие от НК -няма наблюдавани ДП за престъпления по тази глава на 

НК. 

Общо 6 бр. са досъдебните производства, наблюдавани от прокурори за 

отчетния период по гл. Единадесета - Общоопасни престъпления от НК, 

като новообразувани са три  броя. Приключени са 4  броя ДП, като два броя са 

неприключени. Общо решените досъдебни производства са  четири , от които  3 

броя ДП са прекратени на основание чл. 61 НК.  

Общо внесеният прокурорски акт в съда  е 1 брой по отношение  на едно 

лице. Същото е внесено с  ОА два броя са осъдените лица, като са наложени 2  

броя  наказания „обществено порицания/ възпитателна мярка пробация“. 

По чл. 343 от НК общо наблюдавани производства от прокурори за 

отчетния период е 1 брой, което е неприключено. 

По чл. 343б от НК общо наблюдавани производства от прокурори за 

отчетния период е 1 брой.1 брой ДП е приключено и решено от прокурор, като 

е внесен 1 брой прокурорски акт -ОА срещу 1 брой лице. Осъдено е 1 брой 

лице, като му наложено наказание „обществено порицание/ възпитателна мярка 

пробация“. 

По чл. 343в от НК общо наблюдавани производства от прокурори за 

отчетния период са два броя, едно от които е новообразувано. Два броя са   

приключени и решени от прокурор, като производствата са прекратени на 

осн.чл.61 от НК. 

По чл. 345 от НК общо наблюдавани производства от прокурори за 

отчетния период са два броя  , като 2  са новообразувани. Приключени са 1 бр. 

ДП, а неприключени-1 бр. Едно ДП е прекратено на основание чл. 61 НК.  

По чл. 346 от НК. Осъдено е едно лице, като му е наложено наказание 

„обществено порицания/ възпитателна мярка пробация“. 

 

6. Престъпления, свързани с полицейско насилие от служители на МВР 

Общо наблюдаваните преписки и ДП за отчетния период са осем броя. От 

тях 6 бр. са новообразуваните.7 бр. преписки  са решени . 

За периода са наблюдавани общо 4 бр. ДП, от които едно е 

новообразувано. Едно ДП е решено, като същото е прекратено. 

По чл.131,ал.1,т.2 от НК са наблюдавани осем  преписки за отчетния 

период. От тях 6 бр. са новообразуваните. 7 бр. преписки са решени. За периода 

са наблюдавани общо 4 бр. ДП по чл.131, ал.1, т.2 от НК, от които едно е 

новообразувано. Едно ДП е решено, като същото е прекратено. 

За сравнение за 2024 година общо наблюдавани преписки от прокурори са 

1 брой, която е новообразувана и не е решена в края на отчетния период. За 

2024 г. е наблюдавано едно ДП, което не е приключено. 

За 2023 год. общо наблюдавани преписки от прокурори са били 9 броя, от 

които 7 броя са новообразувани. Общо решените за периода преписки са 9 

броя, от които всичките са с предмет чл. 131,ал.1, т.2 от НК 
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Наблюдава се значително нарастване броя на преписките и досъдебните 

производства, образувани за полицейско насилие в сравнение с 2024 година 

 

7. Престъпления, свързани с насилие от служители в местата за 

лишаване от свобода и задържане под стража. 

В отчетния период в РП - Монтана не са наблюдавани преписки и ДП по 

посочените текстове. 

 

8. Престъпления, съставляващи (свързани с) домашно насилие.  

През 2025 год. Районна прокуратура – Монтана е наблюдавала 193 

преписки във връзка с жалби и сигнали за осъществено домашно насилие. 

Новообразуваните са 185, а решени за периода са 182. Наблюдавани са  150 бр. 

ДП, 104 от които са новообразувани, 30 са повдигнатите обвинения. 95 ДП са 

решени, от които 5 броя са спрени, 63 са прекратени, 28 са внесени в съда 

срещу 28 лица. От внесените в съд дела 10 са внесени с ОА, 9 бр. са 

приключили със споразумение; 3 бр. с предложение по чл.78а от НК и 6 бр. 

споразумения по чл.375а, ал.1 от НПК. Осъдени са 29 лица с влязъл в сила 

съдебен акт. Има 1  лице оправдано. Наложени са общо 31 наказания, от които 

5 бр. ефективно ЛС, 1 лице е с наложено наказание ЛС с прилагане на чл.66 от 

НК, 12 бр. с наказание пробация и 12 бр. с наложено наказание глоба общо в 

размер на глобите 11 600лв и едно друго наказание. 

През 2025 г. се бележи ръст на осъдените лица. 

Престъпление по чл.131, ал.1, т.5 а от НК. Общо наблюдавани 

преписки– 4 бр., които са новообразувани. Наблюдаваните ДП са 65, от които 

46 са новообразувани. Решени са 49 ДП, от които 2 са спрени, 34 бр. ДП са 

прекратени и са внесени 14 броя актове в съда; 4 бр. ОА; 2 бр. споразумения ; 2 

бр. предложение по чл.78а от НК срещу 2 лица и 6 бр. споразумения по чл.375а, 

ал.1 от НПК. 13 бр. осъдени лица в края на периода, с 14 наложени наказания: 1 

Лишаване от свобода ефективно, 1 лиш. от свобода условно, 3 пробация, 8 

глоби в размер 5300 лв и едно друго наказание. 

Престъпление по чл.142а, ал.4 от НК. Общо наблюдавано е едно ДП, 

което е новообразувано. 

        Престъпление по чл.143, ал.3, т.1 от НК. Общо наблюдавани преписки – 

две, които са новообразувани. Повдигнато е едно обвинение, 1 решено дело, 

което е внесено в съд с ОА срещу 1 лице, 1 осъдено лице с влязъл в сила 

съдебен акт с наложено ефективно наказание- Лишаване от свобода. 

Престъпление по чл.144, ал.3, т.3 от НК. Общо наблюдавани преписки – 

7 бр.,  от които 6 бр. новообразувани, както и 6 бр. решени. 

Наблюдаваните ДП са 62, от които 44 са новообразувани. Решени са 31 

ДП, 22 бр. ДП, които да са прекратени; внесени са 3 бр. обвинителен акт в съда 

срещу 3 лица и 6 споразумения по чл. 381 от НПК, спрямо 9 лица. Осъдени са 8 

лица, с наложени наказания 8 бр. пробация и 1  лице с наказание „глоба“ в 

размер на 800лв, има 1 оправдано лице. 

Престъпление по чл.296, ал.1, предл.2 от НК. Общо наблюдавани 

преписки – 5, от които 5 новообразувани. Решени са 4 броя преписки. 
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Наблюдаваните ДП са 8, от които 6 са новообразувани. Решени са 4 ДП, от 

които няма спрени, 1 ДП е прекратено и са внесени 3 броя актове в съда, от 

които 1 бр. ОА срещу 1 лице, 1 бр. споразумение срещу 1 лице и 1 бр. 

споразумение по чл.78а от НК. Осъдени са 6 лица, от които 2 лица с наказание 

ЛС ефективно, 3 лица с наказание глоба с общ размер на 5 500 лв. и 1  лице с 

наказание „пробация“. 

Престъпление по чл.296, ал.4, във връзка ал.1, предл.2 от НК. Няма 

наблюдавани преписки. 

Новообразувани са 2 досъдебни производства. Внесен е 1 обвинителен акт 

срещу 1 лице, с наложено ефективно наказание ЛС. 

Други престъпления, съставляващи /свързани/ с домашно насилие. 

През 2025 год. Районна прокуратура – Монтана е наблюдавала 177 

преписки. Новообразуваните са 170, а решени за периода са 169. 

Наблюдаваните ДП са 10, от които новообразувани са 3. Общо решени са 9 бр. 

ДП, от които 3 бр. са спрени и 6 бр. ДП са прекратени. Няма внесени 

обвинителни актове. 

Престъпление по чл. 129 от НК. 

През 2025 г. Районна прокуратура – Монтана е наблюдавала една преписка 

по чл. 129 от НК, която е новообразувана в отчетния период и решена в същия 

период. 

Престъпление по чл. 130 от НК. 

Наблюдаваните досъдебни производства са две, от които едно е 

новообразувано. Решени са два броя досъдебни производства, като един брой е 

спряно и едно прекратено. 

Престъпление по чл. 182 от НК. 

Наблюдаваните ДП са 1, като няма новообразувани. 1 ДП е прекратено. 

Престъпление по чл. 187 от НК. 

През 2025 г. Районна прокуратура – Монтана е наблюдавала едно 

досъдебно производство по чл. 187 от НК, което е новообразувано в отчетния 

период и решено в същия период с прекратяване на наказателното 

производство. 

Престъпление по чл. 190 от НК. 

През отчетният период е наблюдавано едно досъдебно производство по чл. 

190 от НК, което е образувано в предходен период. Същото е решено с 

прекратяване на наказателното производство. 

Други текстове от НК 

Освен по горепосочените текстове от НК, Районна прокуратура – Монтана 

е наблюдавала и още 176 преписки, свързани с домашно насилие през 2025 г., 

като от тях новообразувани са 169. Решените преписки в отчетния период от 

тази категория са 168 броя преписки. От тази категория престъпления са 

наблюдавани четири досъдебни производства, които са решени в същия период.  

 

Пострадали лица от извършени престъпления по новообразуваните 

ДП за отчетния период. 

Общо са пострадали 104 лица, от които 9 мъже, няма малолетни, 95 жени, 

от които 3 са малолетни. 
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От тях за престъпления, извършени при условията на домашно насилие са 

100, от които жени са 91 и 9 мъже, всичките пълнолетни. 

От престъпления по чл.131, ал.1, т.5а от НК са пострадали общо 46 лица, 

от които 2 мъже и 44 жени, всичките пълнолетни. 

От престъпление по чл.142а, ал.4 от НК е пострадало едно пълнолетно 

лице от женски пол. 

От престъпление по чл.143, ал.3, т. 1 от НК общо са пострадали две 

пълнолетни лица от женски пол. 

От престъпление по чл.144, ал. 3, т. 3 от НК общо са пострадали 44, от 

които 7 мъже и 37 жени, всички пълнолетни. 

От престъпление по чл.296, ал.1, предл.2 от НК пострадали са общо 6 лица, 

които са жени, всички пълнолетни. 

От престъпление по чл.296, ал.4, във връзка с ал.1, предл.2 от НК е 

пострадала една пълнолетна жена. 

Други престъпления, съставляващи /свързани/ с домашно насилие. 

От такива престъпление са пострадали общо 4 лица, от които няма мъже и 

4 жени, 3 от които са малолетни. 

От престъпления по чл.130 от НК е пострадала една пълнолетна жена. 

От престъпления по чл.149 от НК е пострадала една пълнолетна жена и 

една малолетна жена. 

От престъпления по чл.187, ал.1 от НК са пострадали две лица, две 

малолетни  жени. 

През 2024 год. Районна прокуратура – Монтана е наблюдавала 218 

преписки във връзка с жалби и сигнали за осъществено домашно насилие. 

Новообразуваните са 203, а решени за периода са 202. Наблюдавани са  99 бр. 

ДП, 75 от които са новообразувани, 16 са повдигнатите обвинения. 53 ДП са 

решени, от които 3 броя са спрени, 38 са прекратени, 11 са внесени в съда 

срещу 11 лица и 1 ДП е изпратено по компетентност. От внесените в съд дела 9 

са внесени с ОА, едно със споразумение и едно с предложение по чл.78а от НК. 

Осъдени са 6 лица с влязъл в сила съдебен акт. Няма оправдано лице. Наложени 

са общо 6 наказания, от които едно ефективно ЛС, две ЛС с прилагане на чл.66 

от НК, едно с пробация и две с глоба общо в размер на 1300лв. 

За сравнение, през 2023 год. Районна прокуратура – Монтана е 

наблюдавала 166 преписки във връзка с жалби и сигнали за осъществено 

домашно насилие. Новообразувани са били 162 преписки за съпоставка през 

2022 г. новообразувани са били 106, което е увеличение с 53 % спрямо 

предходната година. През отчетния период са били решени 148 преписки. През 

2023 г. са наблюдавани общо 57 ДП по сигнали за упражнено домашно 

насилие. Новообразувани ДП са 46, като за 2022 г. новообразуваните са били 

26, което е значителен ръст със 77 %. От новообразуваните ДП през 2023 г. 19 

са за закана с убийство, 10 са за нанасяне на телесна повреда в условията на 

домашно насилие, 16 за нарушена заповед за защита от домашно насилие и 

1ДП за друг текст от НК. 

През 2023 г. са били решени 30 ДП. В съда са внесени 12 ДП, като от тях 6 

с обвинителен акт, 3 със споразумение за решаване на делото и 3 със 

постановления за освобождаване от наказателна отговорност и налагане на 
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административно наказание. За съпоставка през 2022 г.  в съда са внесени 9 ДП, 

като от тях 6 с обвинителен акт, 1 споразумение за решаване на делото и 2 

постановления за освобождаване от наказателна отговорност и налагане на 

административно наказание 

През 2023 г. са били осъдени с влязъл в сила съдебен акт 10 лица за 

престъпления съставляващи (свързани) домашно насилие, като от тях на 3 лица 

е наложено наказание лишаване от свобода, което да се изтърпи ефективно, на 

1 лице е наложено наказание лишаване от свобода, изтърпяването на което е 

отложено на осн. чл. 66, ал. 1 НК, на 3 лица е наложено наказание пробация и 

на 3 лица са наложени наказания глоба. 

      Въз основа на гореизложените данни могат да бъдат направени 

следните изводи: 

      1. Наблюдава се значително увеличаване на преписките, образувани по 

съобщение за осъществено домашно насилие, за закана за убийство, нанасяне 

на телесна повреда в условията на домашно насилие и за нарушена заповед за 

защита от домашно насилие по отношение предходния отчетен период. 

Наблюдава се също увеличение с почти два пъти на новообразуваните 

досъдебни производства през отчетния период в сравнение с предходния. Най-

голям брой наблюдавани досъдебни производства са за престъпления по чл. 

144, ал. 3 вр. ал.1 НК закана с убийство. Относителният брой на внесените в 

съда досъдебни производства се е запазил.  

      2. В Районна прокуратура – Монтана е създадена организация за 

незабавни действия от страна на прокуратурата при постъпили сигнали, 

съдържащи данни за наличие на предпоставки за осъществено домашно 

насилие, за закана с убийство или за телесни повреди и закани със 

саморазправа, отправени в условията на домашно насилие. 

      3. Стриктно се спазва Указанието за организацията на работата на 

ПРБ по преписки и досъдебни производства, образувани по съобщение за 

осъществено домашно насилие, за закана за убийство и за нарушена заповед за 

защита от домашно насилие, утвърдено със Заповед № РД-02-09/30.04.2018 год. 

на главния прокурор. 

      4. Прокурорите от РП-Монтана взаимодействат с органите на МВР и 

другите компетентни държавни органи при сигнали за домашно насилие, за 

закана с убийство или за нарушена заповед за защита, осъществява ежемесечни 

координационни срещи с началника на РУ - Монтана за преглед на сроковете и 

изпълнение на указанията по преписки и досъдебни производства от 

анализираната категория.  

      5. На основание чл. 140, ал. 3 от Закона за съдебната власт 

административният ръководител на РП – Монтана осъществява контрол за 

спазване на сроковете за извършване на разследването, на проверките по чл. 

145, ал. 1, т. 2 и 3 ЗСВ и на сроковете за мерките за процесуална принуда по 

Наказателно-процесуалния кодекс. Всеки понеделник се контролират сроковете 

на възложените проверки по прокурорски преписки, като на наблюдаващите 

прокурор се докладват преписките, по които изтичат сроковете в следващите 

пет дни. 
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9. Престъпления с дискриминационен елемент, включително от 

омраза. 

Районна прокуратура – Монтана е наблюдавала едно досъдебно 

производство, новообразувано по чл.164, ал.2 от НК, което към края на 

отчетния период е спряно. 

 

IV. ДЕЙНОСТ НА РАЙОННА ПРОКУРАТУРА - МОНТАНА ПО 

АДМИНИСТРАТИВНИЯ НАДЗОР И НАДЗОРА ЗА ЗАКОННОСТ 

 

1. Състояние и организация на дейността по административносъдебния 

надзор и по надзора за законност в Районна прокуратура - Монтана. 

1.1. Кадрово обезпечаване, квалификация на прокурорите, натовареност по 

видове надзори и средно  на един прокурор. 

В Районна прокуратура - Монтана са определени тринадесет прокурори, 

които осъществяват дейността по надзора за законност в защита на 

обществения интерес и правата на гражданите.  

Броят на реално работилите прокурори през годината е 8,1.  

Създадена е необходимата за ефективна работа организация.  

Средната натовареност на един прокурор по надзора за законност за 2025 

год. е била 28.7. 

През 2025 год. прокурорите от Районна прокуратура – Монтана 

отговарящи за административния надзор, не са посетили обучения, свързани 

със задачите по надзора. 

 

1.2 Проблеми при прилагането на законовата и подзаконовата нормативна 

уредба и предложения за законодателни промени. 

 

При осъществяване на дейността си прокурорите от Районна прокуратура - 

Монтана не са срещнали проблеми при прилагането на законите и 

подзаконовите нормативни актове.  

 

2. Дейност  по административносъдебния надзор за законност на 

административните актове.  

През 2025 год. прокурорите от Районна прокуратура – гр. Монтана не са 

участвали в съдебни заседания по административни дела. 

 

3. Дейност на Районна прокуратура - Монтана по надзора за 

законност. 

3.1. Създадена организация на работа по надзора за законност, обем и 

основни области, в които е осъществяван надзора за законност през 2025 год. и 

сравнение с предходната година. 
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В Районна прокуратура - Монтана е създадена такава организация, така че 

постоянно поне един от определените прокурори с работно място в Монтана, 

ТО-Лом и ТО-Берковица, отговарящи за надзора за законност, да е на работа и 

да осъществява дейността.  

През отчетния период са получени и образувани  232 преписки по надзора 

за законност, които са образувани по инициатива на прокурора (самосезиране и 

възлагане от Окръжна прокуратура - Монтана). От тях 224  преписки са решени 

по същество. 

Общият брой неприключени преписки към края на отчетния период е 8 бр., 

които са при наблюдаващия прокурор за решаване по същество. Решени са и 9 

бр. преписки останали от предходен период. 

През 2025 год. се забелязва леко намаляване в броя на образуваните 

преписки спрямо предходната година. 

През 2025 год. Районна прокуратура-Монтана е проверила общо 1397  акта 

– протоколи и решения от проведени заседания на общините и общинските 

съвети. 

 За сравнение през 2024 год. са проверени общо 1598  акта, а през 2023 -

1695 акта.  

Работата на прокурорите e насочена към контролиране 

законосъобразността на актовете в дейността на местните органи на власт и 

управление.  

 

3.2. Планирани и извършени проверки за законност - ефективност на 

проверките в т.ч. на различните способи за проверка, проблеми по прилагането 

на закона. 

През отчетния период на основание чл.145, ал.1, т. 1 от Закона за 

съдебната власт Районна прокуратура - Монтана е извършила общо 223 

проверки. От тях 199 проверки са извършени лично от прокурорите, 

отговарящи за надзора за законност, като всички са решени в 

законоустановения срок. По 24 проверки са изискани документи. За периода не 

са образувани възлагателни проверки по чл.145, ал.1, т.3 от ЗСВ. Всички 

проверки по чл.145, ал.1, т.1 от ЗСВ са приключили в законоустановения срок. 

Текущо са предоставяни и проверявани наредбите на общинските съвети 

по чл. 8, ал. 2 от ЗОС относно придобиване на право на собственост и на 

ограничени вещни права,  за предоставяне за управление,  отдаване под наем и 

за разпореждане с имоти и вещи общинска собственост. Не са установени 

нередности и не се налага намесата на Прокуратурата. 

През отчетния период прокурорите, работещи по надзора за законност, 

постоянно са следили за сигнали за незаконосъобразни административни 

актове, оповестени в средствата за масова информация. Не са установени 

такива и не се е налагала намесата на Прокуратурата.        

3.3. Анализ на резултатите от дейността по надзора за законност въз 

основа на изготвените прокурорски актове - /уважени, неуважени/ - протести 

срещу незаконосъобразни административни актове, предложения по чл. 145, ал. 

1, т. 6 от ЗСВ, предложения за възобновяване на административни 
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производства по реда на чл. 102 във връзка с чл. 99, т. 1 от АПК. Образувани 

досъдебни производства в резултат на извършени проверки за законност. 

През отчетния период не са изготвяни протести срещу актове на общински 

съвет.  

През отчетната 2024 год. също не са изготвяни протести срещу актове на 

общински съвет. 

През 2023 год. Районна прокуратура-Монтана е изготвила общо 4 

предложения по реда на чл.145, ал.1, т.5 и т.6 от ЗСВ, всичките уважени. 

 

През 2025 год. от Районна прокуратура - Монтана не са изготвяни 

предложения за възобновяване на административни производства по реда на чл. 

102 във връзка с чл. 99, т.1 от АПК, както и през предходните 2024 г. и 2023 г. 

 

По образуваните и водени  232  преписки по надзора за законност не са 

установени закононарушения, налагащи образуването на досъдебни 

производства в РП-Монтана.  

От страна на Окръжна прокуратура Монтана непрекъснато се 

осъществявана ръководно - контролна дейност. 

През отчетната 2025 год. в дейността по надзора за законност на 

административните актове е имало пълно взаимодействие със 

специализираните контролни органи. При извършване на проверките са 

изпълнени изцяло указанията на проверяващия прокурор, представени са 

всички необходими материали и съответно служебни лица за контакт и 

съдействие. Съобразно указанията редовно се представят в Районна 

прокуратура - Монтана протоколите от проведените заседания и взетите 

решения на общинските съвети във всички общини на Област Монтана, както и 

заповедите на административните ръководители на общините.  

През отчетната 2025 год. няма изготвени предложения  по реда на чл. 145, 

ал.1, т.5 и т. 6 от ЗСВ, тъй като не са констатирани нарушения при вземането на 

решенията на общинските съвети. 

През 2024г. също не са изготвяни протести срещу актове на общински 

съвет, тъй като не са констатирани нарушения при вземането на решенията на 

общинските съвети. През 2023 г. са изготвени 4 броя предложения по реда на 

чл. 145, ал. 1. Т. 5 и т. 6 от ЗСВ, като всички са уважени. 

 

 

4. Приоритети в дейността на административно – съдебния надзор и 

надзора за законност за 2025 год. с оглед направения анализ на 

ефективността и резултатността на работата по посочените прокурорски 

надзори, проблеми в дейността им и предложения за тяхното отстраняване. 

Приоритетите в дейността са свързани с повишаване на квалификацията на 

прокурорите по този надзор.  

С оглед подобряване на дейността по надзора за законност, следва да се 

провеждат ежемесечно срещи с отговарящите по надзора в по-горестоящата 
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прокуратура, с оглед координация и евентуално допълнителни указания по 

извършваните проверки. 

 

V. МЕЖДУНАРОДНО ПРАВНО СЪТРУДНИЧЕСТВО. 
 

Съществен дял в дейността на РП - Монтана е свързан с международното 

сътрудничество по наказателни дела, осъществявано от прокурорите от региона 

с различни държави и особено със страни, членки на Европейския съюз. 

Прокурорите се съобразяват стриктно с разпоредбите на Европейската 

Конвенция за взаимопомощ по наказателно-правни въпроси от 1959 год. /в сила 

за Република България от 15.09.1994 год./; Конвенцията от 29.05.2000 год. за 

взаимопомощ по наказателно-правни въпроси между страни-членки на ЕС /в 

сила от 01.12.2007 год./ и други приложими международни актове; 

разпоредбите на НПК и указанията на прокурорите от отдел  Международен 

при ВКП. 

Прокурорите от РП - Монтана през отчетния период  са изготвили 2  молби 

за правна помощ, работено е и по 2 входящи молби за правна помощ. Издадени 

/изходящи/ са  13 ЕЗР/ Европейска заповед за разследване/, за разлика от 

миналата година, когато са били 23. Издадени са и 2 броя изходящи  ЕЗА 

/Европейска заповед за арест/, както и през миналата година. Преписките с 

международен елемент през отчетната година са били  общо 39,  които са с 7 

бр. повече от предходната година. През тази отчетна година са изпълнени 3 бр. 

ЕЗА.За конкретния период има извършени два  трансфера на наказателни 

производства. 

          

Обобщение и изводи: 

През отчетния период за 2025г. прокурорите от РП - Монтана са 

използвали всички инструменти на международно-правното сътрудничество за 

качествено, пълно и всестранно провеждане на разследването и приключване на 

досъдебните производства. 

По отношение на следствените поръчки, с оглед  тяхната пълнота и 

прецизност е създадена организация за оказване на методическа помощ от 

горестоящата прокуратура и от прокурорите, включени в Националната 

прокурорска мрежа по международно-правно сътрудничество. Чрез използване 

института на  ЕЗР, ЕЗА и молбите за екстрадиция се осигурява откриването на 

осъдени лица, които след влизане в сила на постановените присъди са се 

укрили извън територията на Република България. По този начин същите 

своевременно се привеждат в местата за лишаване от свобода, за изтърпяване 

на наложените им наказания. 

През 2025г. от прокурорите в РП-Монтана  са изготвени две  молби за 

правна помощ, работено е и по две входящи молби за правна помощ. Издадени 

са 13 ЕЗР/ Европейска заповед за разследване/ и 2 броя ЕЗА/ Европейска 

заповед за арест/.  
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Преписките с международен елемент през 2025 година са  39 броя, със 7 

броя повече от предходната 2024 година и 23 бр. повече от 2023г. Задържани са 

3 лица по  международното правно сътрудничество / по ЗЕЕЗА. 
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VI. АДМИНИСТРАТИВНА И КОНТРОЛНО-РЕВИЗИОННА ДЕЙНОСТ. 

 

1. Кадрова и материална обезпеченост 

1.1. Кадрова обезпеченост на магистратите.  

Съгласно длъжностното разписание от 01.01.2025 год. магистратите в РП 

– Монтана са 24 броя, както следва: 

 

Административен ръководител – районен прокурор    -   1 щ. бр. 

Зам. на административния ръководител, зам. районен прокурор -   3 щ. бр. 

Прокурор в РП         - 18 щ. бр. 

Младши прокурор        -   2 щ. бр. 

  

НЕЗАЕТИ – към 01.01.2025г. са 3 щ. бр. на длъжност „прокурор“ и 2 щ. 

бр. „младши прокурор“. Към 31.12.2025 г. незаети са 2 щ. бр. на длъжност 

„прокурор“ и 2 щ. бр. на длъжност „младши прокурор“; 

С решение на Прокурорска колегия на ВСС, един мл. прокурор след 

изтичане на мандата е назначен от  РП – Пазарджик на длъжност Прокурор в 

РП - Монтана, считано от 04.07.2025 г.  

Двете  обявени  през 2025г. бройки  за първоначално назначаване  на 

прокурор  бяха заети  в края на м. 08 и началото на м.09.2025г. 

Свободни са два щата за мл. прокурор и 2 за прокурор в края на периода. 

 

1.2. Кадрова обезпеченост на съдебните служители.  

В РП – Монтана  към 01.01.2025г. е утвърдена щатна численост от 

двадесет и осем съдебни служители. От тях по 1 щ. бр. са  съдебен 

администратор; административен секретар; главен счетоводител; гл. 

специалист административна дейност; счетоводител; системен администратор; 

прокурорски помощник; завеждащ служба; съдебен статистик; призовкар – 

чистач. 

Назначени са  2 бр. шофьор – призовкар; 14 бр. съдебен деловодител; 2 бр. 

съдебен архивар и чистач;  

С Решение на ВСС през 2025г.  бе разкрита една щ. бр. за длъжността 

„Съдебен деловодител, архивар и чистач“ в РП – Монтана и така към 

31.12.2025г. са налице 29бр. заети щатни бройки за съдебни служители.  

 

1.3. Материална обезпеченост. 

Считано от 09.09.2016 г. РП- Монтана се помещава изцяло в сградата на 

РУ- Монтана на адрес: ул. „Марин Дринов“ № 2, ет. 4. Ползваните от 

прокурори и съдебни служители работни помещения бяха твърде недостатъчни, 

като за решаването на проблема бе направено предложение до Прокуратурата 

на Република България – Главен прокурор за предоставяне на допълнителни 



 57 

помещения, ползвани от Сектор „Арести“. Предложението  бе уважено. С 

Решение от 15.10.2020 г. Пленумът на ВСС възложи за стопанисване на ОП – 

Монтана, за нуждите на РП – Монтана,  трети етаж от административна сграда 

в гр. Монтана, ул. „Марин Дринов“ № 2 / бивш следствен арест /. 

През м.10.2022г. след проведена обществена поръчка започнаха 

строително-монтажните дейности на ет.3.  След приключване на ремонта през 

пролетта на 2023г. и настаняването на третия етаж, битовите условия за работа 

на магистрати и служители в РП – Монтана са приведени в много добър вид.  

Работните условия на ползваните помещения от ТО – Лом и ТО – 

Берковица са добри и там не съществуват проблеми от битов характер. 

 

1.4. Административна дейност. 

Административният ръководител е издал 479 заповеди, свързани с 

цялостната дейност на Районна прокуратура Монтана.  

През 2025 год. са направени 28 атестации на съдебни служители.  

През отчетния период са изготвени 23 анализи и доклади, свързани с 

дейността на РП-Монтана и 1101 справки.  

Административния ръководител на РП-Монтана е изготвил 7 предложения 

по ЗСВ. 

Взети са участия в 36  пробационни съвета в районите на РС – Монтана, 

РС– Лом и РС - Берковица. 

 

2. Обучения на магистрати и съдебни служители 

През отчетния период прокурори и съдебни служители от РП-Монтана  са 

участвали в 23 семинара, конференции и обучения.  

3. Дисциплинарни наказания. Контролно-ревизионна дейност. 

През 2025 г. административният ръководител е направил едно  

предложение до ПК на ВСС за образуване на дисциплинарно производство и 

налагане наказание на прокурор. По същото няма произнасяне до края на 

2025г., тъй-като самото предложение е внесено към края на периода.  

 

VI. НАТОВАРЕНОСТ НА ПРОКУРОРИТЕ 

През 2025 г. от прокурорите при  РП – Монтана са наблюдавани 5614 

преписки, новообразуваните са 5005 бр., от тях  решени – 5419. Решени с 

образуване на досъдебно производство са 734. Внесени в съда са 493 досъдебни 

производства. Внесени са за разглеждане 512 бр. прокурорски акта, броя на 

участията в съдебни заседания – 1 016. Прекратени /включително по давност/ 

1391 ДП. Спрени са 415 производства. 

Осъдени са за периода 547 лица, а оправдани - 14.  Получени за 

изпълнение са 273 бр. присъди и споразумения. Приведени в изпълнение 261. 

Прокурорите са участвали в 159 заседания по принудителни мерки. 

Прокурорите са участвали в 158 заседания по гражданско-съдебния надзор. 

През периода са образувани 232 бр. преписки по надзора за законност. 
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През 2025 г. прокурорите и служителите са дежурили през всичките дни. 

Създадена е организация един прокурор да е дежурен за територията на РП– 

Монтана, включително ТО – Лом и ТО – Берковица. Не се наблюдават 

затруднения или проблеми с осигуряване на дежурствата и нормалното 

функциониране на структурата.  

Броя прокурори по щат е 24, като реално работили са 15. Това е висок 

процент не заети щатове, което неминуеми са отразява на натовареността, 

ползването на годишни отпуски.  Средния брой наблюдавани преписки от един 

прокурор е 374,3. Среден брой  новообразувани преписки от един прокурор – 

333,7. Средния брой наблюдавани ДП от един прокурор е 45,5.  Средния брой 

прокурорски актове  внесени в съда от прокурор е 34,1. Средния брой участия 

на прокурор в съдебно заседание 93,1. 

Със Заповед на административния ръководител в изпълнение с цел 

създаване на организация за постигане на своевременност и ефективност при 

провеждането на проверките и наказателните производства, свързани с трафик 

на хора във връзка с Указание за организация на работа в Прокуратура на 

Република България по преписки и досъдебни производства, образувани за 

трафик на хора, утвърдено със заповед № РД-02-22/18.10.2022 г. на главния 

прокурор група „Преписки, свързани с трафик на хора“ и група „Досъдебни 

производства, свързани с трафик на хора“. Продължава активната работата по 

тази категория преписки, макар да не са значителен брой за съдебния район. 

През 2023г. съгласно заповед на Главен инспектор  на Инспектората на 

ВСС бе извършена комплексна планова проверка за дейността на РП – 

Монтана. Проверката обхвана цялостната дейност на РП – Монтана с ТО – Лом 

и ТО – Берковица за периода от 01.01.2021г. до 31.12.2022г. Въз основа на 

извършената планова проверка, ИВСС намира, че в РП-Монтана   и   ТО   е   

създадена   организация   за   реално   изпълнение   на препоръките, дадени в 

Актове от предходните комплексни планови проверки на трите районни 

прокуратури (преди преструктурирането), което води до положителните 

резултати в работата на РП-Монтана. През проверявания период (2021 и 2022 

г.) административният ръководител,   съобразно  своите  правомощия,  

упражнява     контрол   върху дейността   на   прокурорите   от   РП-Монтана,   

Извършвани   са   промени   в надзорите за работа на прокурорите, в 

процентния дял на натовареност в електронната програма за разпределение на 

преписките и делата на принципа на случайния подбор, с цел осигуряване на 

равномерна натовареност на прокурорите в териториалните отделения. Във 

връзка с изложените по-горе констатации се налага изводът, че организацията 

на административната дейност в РП-Монтана е на добро ниво. 

Дадени са и препоръки в доклада, за уеднаквяване деловодното 

обработване и окомплектоване, привеждане на някой регистри в ТО в ред, 

които своевременно са изпълнени. Не са констатирани пропуски в работата на 

прокурорите по наблюдаваните преписки, въз основа на което да са направени 

предложения за образуване на дисциплинарни производства. 

При извършваните проверки и ревизии през 2025г. от Окръжна 

прокуратура - Монтана на дейността на РП – Монтана, не са констатирани 
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някакви съществени пропуски които да налагат предприемане на допълнителни 

действия. 

През 2025г. се проведоха извънредни избори за народно събрание на РБ. 

Проведени бяха и едни частични местни избори, за кмет на кметство с. Дълги 

дел, обл. Монтана. Осигурено бе дежурство и своевременно реагиране на 

прокурорите при постъпване на жалби и сигнали за нарушения и/или 

престъпления. Бе създадена необходимата организация да се докладва 

своевременно за всеки получен сигнал на административния ръководител на РП 

– Монтана и съответния дежурен прокурор при провежданите избори. 

Осигурено присъствено дежурството в деня преди съответния избор и в самия 

ден на провеждането. 

 През 2025г. продължи прилагането на мерки от административния 

ръководител на РП – Монтана за уеднаквяване натовареността на прокурорите 

в РП – Монтана и съответните ТО. Като проблем останал от предишните 

години може да се отбележи натовареността на прокурорите в ТО – Лом. В ТО 

– Лом до м.08.2022г. работиха трима прокурори. За изравняване натовареността 

бяха включени прокурорите от РП – Монтана и в групите на ТО – Лом с 

различен процент натовареност, а прокурорите в ТО – Берковица бяха 

включени в групите на РП – Монтана. С встъпване в длъжност на двама 

прокурори м.08.2022г. които работят в ТО – Лом и командироване през 

м.11.2023г. на един мл. прокурор от СРП в РП – Монтана с месторабота ТО – 

Лом, този проблем бе  временно преодолян. С встъпването на един прокурор 

м.07.2025г. същия бе включен в групите на ТО – Лом, а в началото на м. 

09.2025г.  встъпи в длъжност на прокурор по проведения конкурс за 

първоначално назначаване който е с месторабота в това ТО. 

 През 2025г. негативно се отрази напускането на един прокурор по лични 

причини, без да е навършил пенсионна възраст, както и пенсиониране поради 

навършена пределна възраст на един колега.  

Деловодната дейност е организирана, като всички нови материали /без 

неотложните, по които се изисква незабавното предприемане на действия  като 

внасяне на искане за одобрение на  протоколи за претърсване и изземване/ се 

входират в РП – Монтана и изпращат в съответните ТО.  

Предприемат се мерки за изравняване натовареността на съдебните 

служители. Мястото на работа на съдебните служители е съдебния район на РП 

– Монтана, като с оглед служебната необходимост могат да са в РП – Монтана 

или в ТО – Лом и ТО – Берковица. Местоработата на всички съдебни 

служители е съдебния район на РП – Монтана. Постоянно се следи 

натовареността и при необходимост се изпращат служители да подпомогнат 

където е необходимо. През 2025г.е разкрит един нов щат за съдебен служител 

за длъжността „съдебен деловодител, архивар и чистач“. 

Във връзка с настъпили изменения в НК  за отнемане на МПС при 

управление след употребата на алкохол/наркотични вещества, се извършва  

анализ на практиката на РС - Монтана, РС - Берковица и РС – Лом. По 

приключилите наказателни производства,  не се установява противоречива 

практика по отношение прилагането на разпоредбата на чл. 343, ал. 5 и чл. 

343б, ал. 5 от НК.  Следва да се отбележи, че изискване на съдиите в съдебния 
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район на РП - Монтана е въпроса с отнемане на МПС или присъждането на 

неговата равностойност, да е включен в споразумението сключено между 

прокурора и защитника. С оглед на това, въпреки, че в указанието е посочено, 

че това следва да става с допълнително определение на съда по реда на чл.306 

от НПК, прокурорите се налага да се съобразят с практиката на съдилищата. 

  

РАЗДЕЛ  IV. 

ПРИОРИТЕТИ В ДЕЙНОСТТА НА ПРОКУРАТУРАТА И НА 

РАЗСЛЕДВАЩИТЕ ОРГАНИ 

 

Приоритетите през 2026 год., а и в дългосрочна перспектива, са свързани 

с подобряване на ефективността на  прокуратурата. 

1. Усъвършенстване на организационното и административно управление на 

РП- Монтана. 

1.1.  Засилване на професионализма на прокурорите и служителите. 

1.2. Поддържане и повишаване на квалификацията на служителите чрез 

участието им в обучителни програми.  

2. Повишаване на ефективността в дейността на прокурорите и на 

разследващите органи. 

2.1. Оптимизиране на дейността на наблюдаващия прокурор при 

ръководене на разследването и участие в съдебното производство по 

наказателни дела.  

2.2. Въвеждане на екипния принцип на разследване при дела с голяма 

степен на сложност. 

2.3.  Изготвяне на предложения до отдел Аналитичен при ВКП при 

констатиране на противоречива съдебна практика, с цел изготвяне от главния 

прокурор на искания до ВКС и ВАС за приемане на тълкувателни решения и на 

тълкувателни постановления. 

2.4. Съобразяване с установената практика на ЕСПЧ и с решенията на 

българските съдилища по ЗОДОВ, в случаите на осъждане на страната и на ПРБ 

за неспазване на човешките права. 

2.5. Подобряване на ефективността по показателите: срочност на 

разследването; намаляване на броя на върнатите от съда дела поради допуснати 

в досъдебната фаза процесуални нарушения и на оправдателните присъди, 

когато причина за постановяването им е допуснати от наблюдаващия прокурор 

грешки при анализа на доказателствения материал.  

3. Иницииране на законодателни промени, необходими за повишаване на 

качеството на работата на прокуратурата.  

 

05.02.2026 год.                                       И.Ф.АДМ. РЪКОВОДИТЕЛ: 

гр. Монтана                                            РАЙОНЕН  ПРОКУРОР   

                                                                                           / ЕМИЛ ОВЧАРОВ /  


